
Συζητάμε όλοι για τις διαρρή-
ξεις που έχουν αναστατώσει το νησί 
έχουμε κι εδώ όμως και ένα ακόμη 
«φρούτο» της εποχής και συγκεκρι-
μένα τις τηλεφωνικές απάτες. Έχου-
με υπ’ όψιν μας μερικές περιπτώσεις 
κατοίκων των Κυθήρων, που έχουν 
πέσει θύματα τέτοιων απατών και 
θα αναφέρουμε τις συχνότερες από 
αυτές για να μην πέφτουν εύκολα 
θύματα όσοι δε έχουν πονηρευτεί 
ακόμη. Πριν όμως από αυτό να ανα-
φέρουμε ότι οι απόπειρες απάτης 
εδώ και μερικούς μήνες φτάνουν 
σίγουρα το διψήφιο αριθμό και 
μάλλον βαδίζουν στη δεύτερη δε-
κάδα! Εκείνο που είναι άγνωστο εί-
ναι πόσοι τελικά έπεσαν θύματα και 
έχασαν χρήματα και αυτό δεν είναι 
εύκολο να διαπιστωθεί, καθώς απο-
φεύγουν όλοι, τόσο στις απόπειρες, 
όσο και σε συντελεσμένες πράξεις 
που χάθηκαν χρήματα, να καταφεύ-
γουν στην Αστυνομία, είτε γιατί την …
γλύτωσαν και δεν θέλουν τρεξίματα 
(μέγιστο λάθος αυτό), είτε γιατί φο-
βούνται ότι θα γίνουν περίγελως, για-
τί αυτά δεν μένουν κρυφά. Το πιο συ-
νηθισμένο κόλπο είναι το λεγόμενο 
«Βουλγαρικό», ενώ τελευταία έχου-
με και την προσπάθεια υποκλοπής 
τραπεζικών κωδικών, αλλά και άλλα 
παρόμοια τεχνάσματα. Μόνο μία 
δημόσια καταγγελία έχει γίνει από 
επιχειρηματία, ο οποίος πρόσφατα 
δημοσιοποίησε την προσπάθεια για 
να προστατεύσει άλλους. Το πρώτο 
«κόλπο» είναι αυτό με δήθεν ανά-
γκες διαφόρων αναξιοπαθούντων, 

δήθεν συγγενών που έπεσαν θύματα 
ατυχημάτων και άλλα που διαβάζου-
με σχεδόν καθημερινά στις εφημερί-
δες. Από την περίπτωση αυτή είχαμε 
ένα θύμα, που πέρσι πλήρωσε λίγες 
εκατοντάδες ευρώ για την αποφυλά-
κιση δήθεν αναξιοπαθούντος και τα 
χρήματα έκαναν φτερά! Καταγγελία 
δεν έγινε ίσως γιατί το θύμα ήταν 
κληρικός και δεν προχώρησε λόγω 
όσων αναφέραμε παραπάνω. Σε 
μερικές άλλες περιπτώσεις είχαμε 
προσπάθειες να «βάλουν στο χέρι» 
επιχειρηματίες, κάτι που δεν κατά-
φεραν, καθώς έγιναν αντιληπτές 
οι προθέσεις των δραστών, όμως 
καταγγελίες δεν είχαμε κι εδώ. Σε 
μία περίπτωση η επιχείρηση «την 
πάτησε» και έστειλε προϊόντα, αλλά 
δεν είδε ποτέ χρήματα. Άλλες περι-
πτώσεις ήταν αυτές με τις δηλώσεις 
κτηνοτρόφων άλλων περιοχών, που 
δήλωναν εκτάσεις στα Κύθηρα. Το 
θέμα ήρθε στη δημοσιότητα από τον 
τύπο (και από μας εδώ) αλλά δεν εί-
δαμε τίποτα ακόμη, καίτοι έφθασε 
μέχρι τις αρμόδιες υπηρεσίες. Άλλη 
μία περίπτωση αξίζει να αναφερθεί 
σε αγγελία πώλησης είδους που έγι-
νε προσπάθεια υποκλοπής κωδικών 
με τη μέθοδο της δήθεν κατάθεσης 
μεγαλύτερου ποσού από …λάθος 
και την επιστροφή του. Εδώ δεν γνω-
ρίζουμε τη συνέχεια, μάλλον όμως 
χάθηκαν κάποια χρήματα μέχρι να 
γίνει αντιληπτή η απάτη. Τελευταία 
είχαμε και μία καταγγελία από το 
Δήμαρχο Κυθήρων, το όνομα του 
οποίου χρησιμοποίησαν επιτήδειοι 

για να κλείσουν δωμάτια σε ενοικι-
αζόμενα και με προφανή σκοπό να 
υποκλέψουν κωδικούς με τη μέθοδο 
της επιστροφής χρημάτων από δή-
θεν λάθος καταθέσεις, μία πατέντα 

που αποκαλείται «γύφτικη», επειδή 
την χρησιμοποιούν κυρίως Ρομά και 
έχει μεγάλη έξαρση στις τουριστικές 
περιοχές.

Επειδή ζούμε στην εποχή που η 
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Κατά την φετινή 37η βράβευση 
δημοσιογράφων και εφημερίδων από 
το Ίδρυμα Προαγωγής Δημοσιο-
γραφίας Α. Μπότση, ανάμεσα στις 
βραβεύσεις είχαμε και αυτήν της εφη-
μερίδας μας, η οποία έλαβε το βρα-
βείο «Βλάσης Σωκρατίδης» που έχει 
θεσμοθετηθεί από την Ένωση Δημο-

σιογράφων Ιδιοκτητών Περιοδικού 
Τύπου. Το βραβείο παρέδωσαν, κατά 
την εκδήλωση που έλαβε χώρα στις 26 
Μαΐου στο Ζάππειο Μέγαρο, στον ιδι-

οκτήτη της εφημερίδας Παν. Ε. Καλ-
λίγερο και τους λοιπούς βραβευθέ-
ντες η Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
κυρία Αικ. Σακελλαροπούλου και 
οι λοιποί επίσημοι. Η εφημερίδα 
μας ευχαριστεί θερμά την επιτροπή 
κρίσεως για τη βράβευση, που ακο-
λουθεί αυτήν της Ακαδημίας Αθηνών 

προ δεκαετίας για τη συμβολή στην 
έρευνα των οικογενειακών ονομά-
των και τοπωνυμίων του Κυθηραϊκού 
χώρου, συμπίπτει δε με ένα σημαντι-

κό χρονικό ορόσημο. Συγκεκριμένα 
σε λίγους μήνες συμπληρώνονται 35 
χρόνια συνεχούς κυκλοφορίας κατά 
τα οποία η έκδοση ήταν πάντα στην 
ώρα της κάθε μήνα ακόμη και κάτω 
από τις πλέον αντίξοες συνθήκες, 
ενώ είχε πάντα μερικούς σταθερούς 

Βράβευση της εφημερίδας
από το Ίδρυμα Μπότση

ΜΕ ΤΙΣ ΚΑΛΛΙΤΕΡΕΣ 
προοπτικές ξεκινά το φε-
τινό καλοκαίρι τουριστικά, 
αλλά με ένα διάχυτο φόβο 
για τις εξελίξεις σε δύο το-
μείς που θα αποτελέσουν 
βαρόμετρο όχι μόνο για τον 
τουρισμό, αλλά και για όσα 
είχαμε συνηθίσει και θεω-
ρούσαμε αυτονόητα. Για όλα 
αυτά που μας επέτρεπαν να 
διαφωνούμε με τα ασήμαντα 
και να υψώνουμε τον τόνο 
χωρίς σοβαρό λόγο. Και τα 
δύο αυτά θέματα σχετίζονται 
απόλυτα, αλλά μπορούν να 
κάνουν το κακό και καθένα 
μόνο του. Το πρώτο είναι η οι-
κονομία, της οποίας ο ορίζο-
ντας είναι μαύρος με τάσεις 
να σκοτεινιάζει όλο και πιο 
πολύ. Η ενεργειακή κρίση και 
οι μεταφορές πυροδοτούν 
διεθνώς ένα πληθωριστικό 
ράλι παρόμοιο του οποίου 
δεν είχαμε δει εδώ και πολ-
λές δεκαετίες. Η μεταφορά 
εμπορευμάτων σε μία παγκο-
σμιοποιημένη οικονομία είχε 
ήδη πληγεί βαριά εδώ και 
δύο χρόνια από την πανδη-
μία και τώρα η ίδια αιτία προ-
σθέτει τεράστιο βάρος στον 
πληθωρισμό, αλλά και στην 
επάρκεια μεγάλου μέρους 
αγαθών που ξεκινούν από τα 
λιμάνια της Άπω Ανατολής. 
Από την άλλη μεριά, ο ξαφνι-
κός (;) πόλεμος στην Ευρώπη 
φέρνει κι αυτός πολλά δεινά. 
Ασφαλώς το μεγαλύτερο εί-
ναι η απώλεια ανθρώπων, η 
προσφυγιά, η καταστροφή 
υποδομών και όλα τα άλλα. 
Ακολουθεί όμως τις ανθρώ-
πινες απώλειες και ο περιορι-
σμός στη διαθεσιμότητα αγα-
θών πρώτης ανάγκης, όπως 
σιτηρά, ζωοτροφές, πρώτες 
ύλες κ.α., που θα επιδεινώ-
σουν την ήδη κακή κατάστα-
ση στις οικονομίες όλου του 
πλανήτη. Ακόμη κι αυτά που 
στις χώρες της αφθονίας 

! στη σελ. 4

ΠΑΝΩ από τέσσερις μήνες έχουν 
περάσει από την ημέρα (20 Ιανουα-
ρίου 2022) που ξεκίνησε το μπαράζ 
διαρρήξεων στα Κύθηρα και όλες 
οι ενδείξεις είναι ότι οι αστυνομικές 

έρευνες είναι σε βαθύ σκοτάδι, αν 
και υπάρχουν και οι …αισιόδοξοι, που 
λένε «να περιμένουμε και θα δούμε!» 
Εν τω μεταξύ δεν εντείνονται μόνο 
οι ανησυχίες, αλλά αρχίζει να εδραι-
ώνεται πλέον ένα αίσθημα ανασφά-
λειας ανάμεσα σε μονίμους, αλλά 
και εποχικούς κατοίκους του νησιού, 

όσους έχουν σπίτια εδώ και βλέπουν 
λίγο παραπέρα από τη μύτη τους, κα-
θώς έχουμε και τους αδιάφορους, 
όπως πάντα. Εκείνο που συζητείται, 
πάντως, είναι η αδυναμία της Αστυ-

νομίας να εντοπίσει τους δράστες, οι 
οποίοι αποθρασύνονται όλο και πε-
ρισσότερο, όπως έδειξε η τελευταία 
διάρρηξη στο φαρμακείο στο Λειβάδι, 
πάνω στον κεντρικό δρόμο με συνεχή 
κίνηση, δίπλα από καταστήματα και 
σε σημείο που δεν περίμενε κανείς. 

ΑΝΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΦΟΒΟΣ!
Η αδυναμία εντοπισμού των διαρρηκτών

παγιώνει το φόβο στους πολίτες

Εκτός από τις διαρρήξεις έχουμε και τις απάτες!
! στη σελ. 7

! στη σελ. 3

! στη σελ. 3
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
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Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια



ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

Γεννήσεις
Γέννησε στις 5 Μαΐου στο ΡΕΑ 

αγοράκι η Άννα Δ. Καλλιγέρου σύζ. 
Γιάννη Γαλάτη (Φυρρογή).

Να τους ζήσει.
Θάνατοι
Πέθανε τον Απρίλιο στην Αθήνα 

σε ηλικία 92 ετών και κηδεύτηκε από 
την Αγία Ειρήνη στα Σκουλιάνικα ο 
Κώστας Μεϊχανετζίδης, που είχε 
αγαπήσει τα Κύθηρα όσο λίγοι και 
περνούσε πολύ καιρό στο νησί μέχρι 
που αρρώστησε και ερχόταν όλο και 
πιο σπάνια. Στη σύζυγό του Γαλήνη 
και τα παιδιά του Παύλο και Χρήστο 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε ανήμερα το Πάσχα, σε 
ηλικία 87 ετών και κηδεύτηκε στις 
Πλαταιές η Σταματίνα Δημ. Κομη-
νού (το γ. Πρινέα από Μητάτα). Στο 
σύζυγό της Δημήτρη και τα παιδιά 
της Κώστα και Μαίρη, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 26 Απριλίου σε ηλι-
κία 78 ετών ο Παναγιώτης Φαρδού-
λης-Καλογρίδης, κηδεύτηκε από 
την Αγία Πελαγία και ετάφη στον 
Ποταμό. Στη σύζυγό του Παναγιωτί-
τσα και τα παιδιά του Γρηγορία και 
Γιάννη, οικογενειακώς, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 4 Μαΐου σε ηλικία 
68 ετών και κηδεύτηκε από το Νε-
κροταφείο Σχιστού η Μαρία Καστρι-
νάκη-Ψαράκη. Στα παιδιά της, Νίκο 
και Άννα, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 6 Μαΐου σε ηλι-
κία 94 ετών και κηδεύτηκε από την 
Παναγία Κοντελετού στο Λειβάδι, 
ο Νικόλαος Αρτ. Καλλίγερος. Στη 
σύζυγό του Ελένη και τα παιδιά του, 
Αρτέμη και Μαρία, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Μαΐου σε ηλικία 
90 ετών η Χρυσάνθη Σαμίου και 
κηδεύτηκε από το ναό των Αγίων 
Αναργύρων στα Φατσάδικα. Στα παι-
διά της, Νίκο, Αντωνία και Μαρία, οι-
κογενειακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Μαΐου σε ηλικία 
99 ετών ο Νίκος Α. Καλλίγερος 
(Σπανός) και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Νικήτα Καλάμου. Στα παιδιά 
του, Νικητία και Ανδρέα, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Μαΐου σε ηλικία 
74 ετών και κηδεύτηκε στην Αθήνα, ο 
Παναγιώτης Ι. Βενέρης. Στη σύζυ-
γό του Σουλτάνα, τα παιδιά του Γιάν-
νη και Αντώνη, οικογενειακώς και τ’ 
αδέλφια του, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 12 Μαΐου σε ηλικία 
82 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Χαράλαμπο στον Καραβά ο Ιωάννης 
Βάσσης. Στη σύζυγό του Ελένη (το γ. 

Χ. Τζωρτζόπουλου) και τα παιδιά του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Μαΐου σε ηλικία 
65 ετών ο Δημήτριος Βραχνός και 
κηδεύτηκε από την Αγία Πελαγία. 
Στους οικείους του θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 18 Μαΐου σε ηλικία 
83 ετών η πρεσβυτέρα Χρυσάνθη 
Γ. Μεγαλοκονόμου και κηδεύτηκε 
από την Αγία Μαρίνα στο Δρυμώνα. 
Στα παιδιά της, τον π. Παναγιώτη και 
το Γιάννη, οικογενειακώς, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 22 Μαΐου σε ηλικία 
75 ετών, κηδεύτηκε από την Αγία 
Πελαγία και ετάφη στην Παναγία Δέ-
σποινα, ο Νικόλαος Γ. Σουρής (Μύ-
τος). Στη σύζυγό του Γεωργία και τα 
παιδιά του Γιώργο και Μαρία, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 15 Μαΐου σε ηλι-
κία 85 ετών και κηδεύτηκε στα Φρι-
λιγκιάνικα ο Γεώργιος Νοταράς. 
Στους οικείους του θερμά συλλυπη-
τήρια. 

Πέρασε αλήθεια ένας ολόκληρος χρόνος που έφυγες από κοντά 
μας αγαπημένη μας Ελένη και νομίζουμε ότι ήταν χθες. Η ανθρώπινη 
μοίρα-ατυχώς- λαθεύοντας για μία ακόμη φορά μάς στέρησε πρόωρα 
την προσωποποίηση του ήθους, της χαρισματικότητας και της προσφο-
ράς, που ήταν η αγαπημένη μας Ελένη. Η ανθρώπινη μοίρα δεν έχει συ-
ντεταγμένες για το «πότε» το «πού» και το «πώς», παρά την βεβαιότητα 
την ανεξαίρετη, του τέλους για όλους μας. Όμως, με τη μοιρολατρική 
διάθεση που κρύβει ο άνθρωπος πίσω από κάθε λογική, οραματιζόμα-
στε, κάνουμε σχέδια για το μέλλον, ελπίζουμε, αντιστεκόμαστε, παλεύ-
ουμε, συγχωρούμε, αγαπάμε και πολλά ακόμη, που όλα μαζί συνθέτουν 
την ζωή και της δίνουν νόημα και αξία.

Για μένα υπήρξες -πέραν της συγγενείας μας αξέχαστη ξαδελφού-
λα- πολύτιμη συνεργάτις , κυρίως κατά τη θητεία σου ως μέλος του Δ.Σ. 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος, του οποίου έχω την τιμή να προεδρεύω, με 
την ολόπλευρη ωριμότητά σου, χάραζες το μέτρο και τον τόνο που δια-
μόρφωναν το κλίμα σε στιγμές έντασης και αντιθέσεων. Σεμνή, συνετή, 
ήπια και ευπρεπής, κατέκτησες την εμπιστοσύνη όλων με την ανιδιοτελή 
προσπάθειά σου για την προσφορά στα κοινά. Το πληθωρικό σου χα-
μόγελο μας λείπει καθημερινά και με τον αδαμάντινο χαρακτήρα σου 
ενέγραψες υποθήκες για τους επερχόμενους.

Οι μνήμες μιας ζωής, βιαστικής και ατίθασης, ξεχύνονται να κατα-
κλύσουν καρδιά και νου σε στιγμές φορτισμένες από την ταραχή και 
τον πόνο του απρόσμενου χαμού σου. Από την θέα όμως του υψηλό-
τερου σκαλοπατιού της επίγειας διαδρομής μας μπορούμε, έστω και 
θολά, από το δάκρυ μας να διακρίνουμε με σιγουριά κάθε τι που νοι-
ώσαμε δικό μας και αγαπήσαμε λόγο, έργο, σκέψη και συναισθήματα. 
Και ο πλούτος της φιλτάτης μας Ελένης δεν περιγράφεται μόνον με 
τις φτωχές αυτές λέξεις μου. Αλλά και στον κοινωνικό της περίγυρο η 
εξαίρετη Ελένη μας αποτελούσε για όλους σημείο αναφοράς για κάθε 
καλό, ευπρεπές, συναισθηματικό και καλοπροαίρετο.

Είναι ώρα οδύνης μας για έναν άνθρωπο που μας τίμησε με τη φιλία 
της και τιμήθηκε από την ίδια τη ζωή. Είναι η ώρα του στοχασμού, που 
πάντα διέκρινε την ίδια, αλλά τώρα μας υποχρεώνει σε μετρημένα λό-
για, που ίσως και αυτά δεν θα άντεχε η σεμνότητά της.

Αγαπημένη μας Ελένη, στην καρδιά μας και στο νου η θέση θα πα-
ραμένει πάντα δική σου.

Αιωνία σου η μνήμη.
Δρ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ, Ιατρός χειρουργός,

Πρόεδρος Τριφυλλείου Ιδρύματος.

ΜΝΗΜΗ ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΑΘΗ-ΚΑΣΊΜΑΤΗ
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ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 

Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Αισθανόμαστε την ανάγκη να 

ευχαριστήσουμε τον ιατρό κ. Γεώρ-
γιο Παπαχαραλάμπους μαζί με τους 
φίλους του ιατρούς αλλά και το 
νοσηλευτικό προσωπικό των νοσο-
κομείων όπου νοσηλεύτηκε η μητέ-
ρα μας και γιαγιά μας πρεσβυτέρα 
Χρυσάνθη Μεγαλοκονόμου, κατά τη 
διάρκεια της δωδεκάμηνης δοκιμα-
σίας της.

 Επίσης ευχαριστούμε τους χει-
ρουργούς στο Τριφύλλειο νοσοκο-
μείο μας, κ. Παρασκευά Τσεμενίδη 
και κα Παναγιώτα Γράλιστα, καθώς 
και το νοσηλευτικό προσωπικό για 
τις υπηρεσίες τους στην ασθενούσα 
μητέρα μας.

 Τέλος ευχαριστούμε όλους 
όσους μας συμπαραστάθηκαν και 
με οποιοδήποτε τρόπο κατά τη διάρ-
κεια της ασθένειας, καθώς και στο 
βαρύ πένθος μας για την εκδημία 
της μητέρας και γιαγιάς μας.

Με τιμή
Τα παιδιά. Τα εγγόνια.

Θλιβερό καθήκον με καλεί να 
αποχαιρετήσω έναν άνθρωπο που 
συνδέθηκε με την οικογένειά μου με 
άρρηκτους δεσμούς αγάπης, σεβα-
σμού και αλληλοεκτίμησης. Νοιώθω 
την ανάγκη να πω το στερνό αντίο σε 
μια γυναίκα, το σέμνωμα των γυναι-
κών, που σε όλη της τη ζωή υπήρξε 
μια παρουσία αρχοντιάς, προσφο-
ράς, αφοσίωσης, αγάπης και ανθρώ-
πινης ζεστασιάς. Σε μια γυναίκα που 
το δύσκολο ρόλο της πρεσβυτέρας 
τον διεκπεραίωσε εγγίζοντας την 
τελειότητα με μετριοφροσύνη και 
ταπεινοφροσύνη. Όλοι μας θα θυ-
μόμαστε με πόση αφοσίωση στάθη-
κε δίπλα στο λειτούργημα του άξιου 
ιερέα συζύγου της, ένα λειτούργημα 
που ΄έχει τόσο πολλές απαιτήσεις 
και σε κόπο και σε χρόνο. Για όλη 
αυτή τη σεμνή βιοτή της ο Θεός την 
αντάμειψε πλουσιοπάροχα. Έζησε 
και γήρασε στον τόπο της, στο αγα-
πημένο της χωριό, στο σπίτι της, στα 
αγαπημένα της πρόσωπα, καμάρωσε 

μια υποδειγματική οικογένεια, είδε 
παιδιά και εγγόνια ως νεόφυτα ελαι-
ών κύκλω της τραπέζης, ανάθρεψε 3 
παιδιά αδαμάντινου χαρακτήρα και 
απόλαυσε τη στοργή και την περιποί-
ηση των οικογενειών τους μέχρι το 
τέλος. 

Σεβαστή μας πρεσβυτέρα, σε 
αποχαιρετούμε με σεβασμό και 
αγάπη. Το πέρασμά σου από τη μι-
κρή μας κοινωνία ομόρφυνε τον 
τόπο μας και το παράδειγμά σου θα 
εμπνέει τους νεότερους. Αιωνία σου 
η μνήμη.

ΕΛΕΝΗ ΧΑΡΟΥ

Για την πρεσβυτέρα
Χρυσάνθη Μεγαλοκονόμου

Στη μνήμη 
Σταματίνας Κομηνού
Αδελφούλα μου, αιωνία σου 

η μνήμη. Ο Θεός να σε αναπαύσει.
Ο αδελφός σου

Παναγιώτης Πρινέας.

ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΣΕΛ: 10 & 14



Η Αντιγόνη Δημ. Μακρυγιάννη, 
κόρη της Αδαμαντίας Τριάρχη και εγ-
γονή του αείμνηστου Γυμνασιάρχη 
Βρεττού Τριάρχη, μετά από εξαιρε-
τικές σπουδές και λαμπρή πορεία, 
κατέλαβε ανώτατη διοικητική θέση 
στο Υπουργείο   ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥ-
ΒΕΡΝΗΣΗΣ. Είναι, ήδη,  Προϊσταμένη 
της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικών 
Διαδικασιών Δημοσίου, κατόπιν προ-
κήρυξης και αυστηρής επιλογής μέσω 
ΑΣΕΠ.

Αντιγόνη Δ. 
Μακρυγιάννη

Δυστυχώς έχουμε κάθε μήνα προβλήματα με καταθέτες-συνδρομη-
τές, τους οποίους αδυνατούμε να ταυτοποιήσουμε, είτε λόγω μη αναγρα-
φής ονοματεπωνύμου στην κατάθεσή τους, είτε εξ αιτίας της αναγραφής 
άγνωστου σε μας επωνύμου, προφανώς λόγω κατάθεσης τρίτου προσώ-
που για λογαριασμό συνδρομητού. Μέχρι σήμερα έχουμε προς διευκρί-
νηση:
20/1/2022   Κατάθεση χωρίς ένδειξη καταθέτη €25 ΕΘΝΙΚΗ
30/1/2022 » » €30 »
14/2/2022  ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΑΥΡΟ (ασαφές επώνυμο) €25 Alpha

Παρακαλούμε για μία ακόμη φορά τους καταθέτες που πληρώ-
νουν για λογαριασμό τρίτων να αναφέρουν το ονοματεπώνυμο του 
συνδρομητή, γιατί χωρίς αυτό δεν μπορεί να ταυτοποιηθεί η συνδρο-
μή και να σταλεί απόδειξη στο δικαιούχο. Όσοι δεν έχουν λάβει από-
δειξη να επικοινωνήσουν με την εφημερίδα.

Αναφέρουμε επί τη ευκαιρία ότι για 13ο χρόνο διατηρούμε το ύψος 
της συνδρομής στα €25 παρά την σημαντική αύξηση του κόστους έκδο-
σης, ειδικά τον τελευταίο χρόνο. Ανακοινώνουμε δε με λύπη ότι θα δια-
κόπτονται οι αποστολές σε όσους καθυστερούν επί σειρά ετών να πλη-
ρώσουν συνδρομές και δεν έχουν επικοινωνήσει με την εφημερίδα να 
ενημερώσουν σχετικά.

«Ορφανές» συνδρομές

απάτη είναι πιο εύκολη (παράδειγμα 
οι υποκλοπή κωδικών για υπεξαίρε-
ση χρημάτων) καλά είναι να ενημε-
ρώνονται οι μεγαλύτεροι σε ηλικία 
και να προσέχουν, είτε παραπλανώ-
ντας όσους επιχειρούν τηλεφωνικά 
να εξαπατήσουν, είτε ειδοποιώντας 
την Αστυνομία για να παγιδεύσει 
τους δράστες. Επίσης όσοι έχουν 
γονείς στο νησί που ζουν μόνοι τους 
ας τους ενημερώνουν για όλα αυτά, 
έτσι ώστε να μειωθούν οι περιπτώ-
σεις εξαπάτησης.

Ε. Καλλίγερος

! από σελ. 1

Εκτός από τις διαρρήξεις 
έχουμε και τις απάτες!

στόχους. Την ενασχόληση με θέματα 
του νησιού, χωρίς φανατισμούς και 
εξάρσεις, το σεβασμό στην Ελληνική 
γλώσσα και στην τοπική μας ιστορία, 
την αποφυγή αντιπαραθέσεων, την 
έγκυρη παράθεση γεγονότων, την 
πολυφωνία με την απόλυτη ευχέρεια 
στους συνεργάτες να διατυπώνουν 
τις απόψεις τους, αλλά και το σεβα-
σμό των τοπικών παραδόσεων. Ένα 
ακόμη χρονικό ορόσημο έχουμε τον 
προσεχή Σεπτέμβριο, καθώς γίνεται η 
πρώτη εφημερίδα του νησιού μας που 
συμπληρώνει αδιάλειπτη έκδοση ξε-
περνώντας την ιστορική ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ 

ΔΡΑΣΗ του αείμνηστου πρωτοπόρου 
Γιάννη Σ. Κασιμάτη, η εφημερίδα 
του οποίου είχε συμπληρώσει τα ίδια 
χρόνια παρουσίας, με μία διακοπή 
λόγω του πολέμου και της κατοχής. 
Αυτό το βραβείο το αφιερώνουμε 
στους πιστούς μας αναγνώστες και 
τους άξιους συνεργάτες μας, που 
έφεραν αυτό το αποτέλεσμα και μας 
οδήγησαν στην κορυφή της αναγνώ-
ρισης του πολύχρονου αγώνα για το 
νησί μας.

! από σελ. 1

Βράβευση της εφημερίδας
από το Ίδρυμα Μπότση

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

 ΕΙΔΗΣΕΙΣ - ΑΠΟΨΕΙΣ   3ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Ιούνιος 2022  

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ έκταση 5,5 στρ. 
στο Φυρόι (Στραπόδι). Τηλ. 
6944 182601 και 6944 889838.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της 
Επιτροπής Εγχωρίου Περιουσίας, την 
οποία υπογράφει ο πρόεδρός της κ. 
Ευ. Βενάρδος, το προσωπικό της 
Επιτροπής, μετά από πολύμηνη και 
εμπεριστατωμένη έρευνα, διαπίστωσε 
μεγάλης έκτασης καταπατήσεις πολ-
λών στρεμμάτων σε δύο από τις πλέον 
δημοφιλείς παραλίες των Κυθήρων. 
Η υπόθεση παραπέμφθηκε στην αρ-
μόδια δικαστική και εισαγγελική αρχή 
για τα περαιτέρω, ενώ η έρευνα συνε-
χίζεται.

Εκτεταμένες 
καταπατήσεις 

διαπίστωσε η Εγχώριος

ΠΟΣΟΙ από μας αλήθεια έχουμε κατανοήσει τα προβλήματα 
ου συσσωρεύονται διεθνώς και τα σύννεφα που βάρυναν 

πολύ στον ουρανό; Και αν μάς είναι δύσκολο να αναλύσου-
με τη διεθνή σκακιέρα, ασφαλώς είναι λιγότερο δύσκολο να 
καταλάβουμε τις επιπτώσεις στην τσέπη μας και στη ζωή μας 
γενικότερα όλων όσων συμβαίνουν τον τελευταίο καιρό. Η 
επισιτιστική κρίση δεν έχει δείξει ακόμη τα δόντια της παντού 
και όλοι ζούμε με την ψευδαίσθηση ότι δεν πρόκειται να γίνει 
τίποτε. Οι «στραβές στη βάρδια μας» δεν είναι μόνο ο πόλε-
μος που όλο παίρνει σε μάκρος, αλλά και η πανδημία που 
προηγήθηκε και εξακολουθεί να απειλεί, καθώς αποσυντό-
νισε το διεθνές εμπόριο σε μία παγκοσμιοποιημένη οικονο-
μία. Οι μεγάλη σιτοβολώνες του πλανήτη (Ρωσία, Ουκρανία) 
έχουν εμπλακεί σε μεταξύ τους πόλεμο και όσοι θα μπορού-
σαν ενδεχομένως να καλύψουν μέρος των ελλείψεων (Ινδία, 
Βραζιλία κλπ) φοβούνται τα απρόβλεπτα φυσικά φαινόμενα 
(καύσωνες, πλημμύρες κλπ) και μειώνουν ή σταματούν τις 
εξαγωγές. Φυσικά το μεγαλύτερο πρόβλημα είναι τα καύσιμα 
των οποίων οι περιορισμοί για πολιτικούς ή άλλους όπως οι 
παραπάνω, λόγους οδηγούν σε προβλήματα επάρκειας πα-
γκοσμίως. Με την μικρή αυτή εισαγωγή δεν είναι δύσκολο 
να καταλάβουμε πού βαδίζουμε και αυτό ανεξάρτητα από το 
ποίον θεωρεί καθένας μας υπεύθυνο για όλα αυτά. Η πραγμα-
τικότητα είναι ότι θεωρούσαμε δεδομένα και αυτονόητα όλα 
όσα δεκαετίες ευμάρειας μας επέτρεπαν να απολαμβάνουμε 
και να σπαταλούμε χωρίς να αντιλαμβανόμαστε ότι τίποτα δεν 
εξαντλεί την αιωνιότητα….. Παρά ταύτα, το Πάσχα είχαμε μία 
έκρηξη ταξιδιών και υπερκατανάλωσης, τώρα βλέπουμε ότι, 
παρά την εκτόξευση στις τιμές των καυσίμων και στον πληθω-
ρισμό, η κατανάλωση παραμένει στάσιμη (μάλλον σε αρκετές 
περιπτώσεις ανεβαίνει κιόλας) λέτε και δεν υπάρχει επόμενη 
μέρα και ότι ζούμε μία εικονική πραγματικότητα. Θα πείτε, 
και τι πρέπει να κάνουμε; Δεν καταφεύγουμε εδώ να δώσου-
με συμβουλές ως ελάχιστα γνώστες των διεθνών παιχνιδιών, 
όμως το να προσπαθούμε να εξηγήσουμε τι συμβαίνει είναι 
υποχρέωση. Και αδυνατούμε να εξηγήσουμε ότι, από τη μια 
μεριά δυσανασχετούμε για τις εκρήξεις στις τιμές (σκεφθείτε 
να έρθουν και οι ελλείψεις όσων έχουμε συνηθίσει για την 
καλοζωία μας) και από την άλλη δεν εννοούμε να μειώσου-
με την κατανάλωση π.χ. στα καύσιμα ούτε κατά ένα λίτρο ή 
τη σπατάλη σε τρόφιμα που πάνε στα σκουπίδια! Κι αν αυτό 
δεν είναι παράξενο, αλήθεια τι είναι; Πόσο έχουμε αντιλη-
φθεί την κατάσταση γύρω μας και τι κάνουμε για να έχουμε 
τουλάχιστον την ευχέρεια να αντιμετωπίσουμε με ψυχραιμία 
όσα έρχονται; Καίτοι η απάντηση είναι προφανής σταματού-
με εδώ, καθώς η συνέχεια μάλλον προοιωνίζεται δάκρυα και 
στεναγμούς!

Τι δεν έχουμε καταλάβει;
Το είχαμε επισημάνει εδώ και 3 

μήνες, όμως το πρόβλημα όλο και 
γίνεται περισσότερο οξύ με αποτέ-
λεσμα σε λίγο καιρό, αν συνεχιστεί 
αυτή η ζήτηση, να αντιμετωπίσουμε 
πρόβλημα σε κάθε δραστηριότητα 
στο νησί. Το πρόβλημα αυτό παρουσι-
άζεται σε όλη την Ελλάδα και το μήνα 
που πέρασε έφθασε να απασχολήσει 
και υπουργικές συσκέψεις σε υψηλό 
επίπεδο, καθώς αναφέρθηκε ότι φέ-
τος θα λείψουν 55.000 εργαζόμενοι 
από το χώρο του τουρισμού. Στα Κύ-
θηρα τα τοπικά μέσα δεν είχαν ποτέ 
τόσες αγγελίες για επιχειρήσεις που 
ζητούν προσωπικό, ενώ στο χώρο της 
οικοδομής τα πράγματα πάνε ακόμη 
χειρότερα, όπως βέβαια και σε πολ-
λούς ακόμη τομείς. Επί παραδείγματι, 
πριν λίγα χρόνια προκηρύσσονταν 
θέσεις στο Γηροκομείο και υπήρχαν 
πολλές αιτήσεις. Σήμερα μετά βίας 
καλύπτονται στοιχειώδεις ανάγκες 
παντού και το πρόβλημα όλο και γίνε-
ται πλέον οξύτερο. Εάν ο τουρισμός 
τελικά πάει τόσο καλά όσο δείχνουν 
οι πρώτες ενδείξεις ίσως, εκτός από 
το πρόβλημα στις υποδομές να έχου-
με και ανάλογο στην στελέχωση των 
υπηρεσιών. Βέβαια κάθε χρόνο στον 
τουρισμό είχαμε «εισαγωγές» προσω-
πικού από Αθήνα και Πελοπόννησο, 
τώρα όμως ούτε από εκεί υπάρχει αρ-
κετή ανταπόκριση. Πιθανόν δε τελικά 
κάποιες επιχειρήσεις να δουλέψουν 
με ελλείψεις, ειδικά εκεί που δεν θα 
μπορούν να επιστρατευθούν άτομα 
από το οικογενειακό περιβάλλον.

Π. Καλλίγερος

Ελλείψεις 
προσωπικού 

παντού!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753



Το νέο βιβλίο
της Έλένης

Κυριακοπούλου

γέμιζαν τους κάδους σκου-
πιδιών ίσως λείπουν εντελώς 
σε λίγο καιρό. Η επιστροφή 
στην οικονομία της αυτάρκει-
ας κάθε νοικοκυριού μπορεί 
να φαίνεται εφιάλτης σήμε-
ρα ίσως όμως δεν θα απέχει 
πολύ αύριο. Το σχεδόν δωρε-
άν ψωμί, ίσως σε λίγο να μην 
είναι απλό σύνθημα και σχή-
μα λόγου. Ίσως να μην σκε-
πτόμαστε καν να το πετάμε 
στους κάδους. Και το χειρό-
τερο. Εάν η ανεπάρκεια στις 
ηγεσίες των μεγάλων κρα-
τών του πλανήτη οδηγήσει 
και λίγο παραπέρα, δηλαδή 
στην αφροσύνη να δοκιμά-
σουν ποίοι θα επικρατήσουν 
σε ένα μάταιο αγώνα ισχύος, 
τότε η συντέλεια του κόσμου 
δεν θα είναι μακριά και κά-
ποιου είδους Αποκάλυψης 
δεν θα αποτελεί για κανέναν 
ένα κακό όνειρο ή ένα αφή-
γημα επιστημονικής φαντασί-
ας. Και στην απευκταία αυτή 
περίπτωση ποίον πρόκειται 
να σώσουν τα καταφύγια ή 
τα ιπτάμενα φρούρια; Και για 
πόσο καιρό; Αν αυτό δεν μπο-
ρεί να θεωρηθεί έλλειψη σο-
φίας από τους ισχυρούς της 
γης, τότε αυτή η τελευταία 
εύκολα μπορεί να ξαναζήσει 
μία εποχή των …δεινοσαύ-
ρων. Κι εδώ, καμία ευχή, κα-
νένα ματζούνι, κανένα κατα-
φύγιο δεν θα είναι αρκετό!

! από σελ. 1

Οι εργασίες συντήρησης και ανάπλασης του προσκυνήματος του 
Αγίου Μύρωνος στα Αντικύθηρα προχωρούν με ικανοποιητικό ρυθμό και 
αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί πλήρως και να εγκαινιασθούν στον 
φετινό εορτασμό του αγίου στις 17 Αυγούστου. Το έργο έγινε κατορθωτό 
να ολοκληρωθεί με την ευγενική και γενναία χορηγία του εφοπλιστή κ. 
Αθ. Μαρτίνου. Την εκτέλεση των εργασιών ανέλαβε η εταιρεία RCTech 
του κ. Β. Δουρίδα και των συνεργατών του με το τελικό κόστος πλησιάζει 
ίσως δε ξεπεράσει το 1εκ ευρώ, ενώ το σύνολο των εργασιών εκτελέ-
στηκε με συνεργεία από τα Κύθηρα. Στη φωτογραφία μας πανοραμική 
άποψη του χώρου του προσκυνήματος.

Ο Άγιος Μύρων
στα Αντικύθηρα

! ΣΕ ΑΛΛΟ άρθρο μας θα διαβάσετε για τα …έπη της Αποκε-
ντρωμένης Διοίκησης Αττικής από την «καλή» λειτουργία της οποίας 
εξαρτώνται όλα σχεδόν τα έργα και στο νησί μας. Σύμφωνα, λοιπόν, 
με αξιόπιστες πληροφορίες πρόκειται να υπάρξουν αλλαγές στην 
υπηρεσία αυτή, ίσως και εξ αιτίας της …εξαίρετης λειτουργίας της. Το 
κακό είναι ότι έχουν καθυστερήσει κάπου τρία χρόνια.

! ΤΟΠΟΘΕΤΗΘΗΚΑΝ οι ράμπες για ΑΜΕΑ στις παραλίες για 
τις οποίες είχε ήδη ανακοινωθεί από το Δήμο ότι θα λειτουργήσουν 
φέτος οι ειδικές αυτές εγκαταστάσεις, οι οποίες διευκολύνουν τους 
συνανθρώπους μας που έχουν κινητικά προβλήματα να απολαύσουν 
τη θάλασσα και τον ήλιο με όσα μπορεί να προσφέρει ο σύγχρονος 
πολιτισμός και τρόπος ζωής. Κι αυτό μπορεί και πρέπει να επεκταθεί 
αργότερα και σε άλλες δημοφιλείς παραλίες.
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Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Έτσι για να θυμόμαστε…
Κάθε καλοκαίρι γίνεται το έλα 

να δεις στους δρόμους του νησιού, 
αφού ο καθένας κάνει ό,τι θέλει, 
παρκάρει όπου θέλει και δεν τον 
εμποδίζει κανείς πιθανόν γιατί όλοι 
είναι στο πνεύμα να μην ενοχλούνται 
οι επισκέπτες. Ίσως λίγοι σκέπτονται 
ότι θα έπρεπε να ισχύει και το, να μην 
ενοχλούν. Σε σπάνιες περιπτώσεις 
επεμβαίνουν οι αρχές, όπως έχουμε 
γράψει πολλές φορές και αυτό δεί-
χνει ότι ενοχλούνται αρκετοί ακόμη 
και από την απλή αναφορά! Εδώ, 
προς επίρρωσιν όσων αναφέρουμε 
για άλλα θέματα σε κύριο άρθρο αυ-
τού του φύλλου, καταγράφουμε με το 
φακό μας ένα περιστατικό, χαρακτη-
ριστικό της απόλυτης ανευθυνότητας 
και ασυδοσίας, όπως μπορεί να ζήσει 
κανείς και σε άλλες περιπτώσεις. Η 
φωτογραφία μας είναι από τον κε-
ντρικό δρόμο στο Λειβάδι και μάλιστα 
στο πιο στενό του σημείο, λίγα μέτρα 
πριν την έξοδο προς Χώρα. Σε αυτό 
το σημείο …ευσυνείδητος οδηγός 
πούλμαν, το στάθμευσε, το άφησε 
εκεί αρκετή ώρα και αυτός και οι 
επιβάτες του απολάμβαναν το γεύμα 
τους σε κοντινό εστιατόριο την ώρα 
που δεκάδες οδηγοί βλαστημούσαν 
την ώρα και τη στιγμή που έπεσαν σε 
μποτιλιάρισμα…..
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Λυπάμαι που δεν μπορώ να μετα-
φέρω στο χαρτί την αφηγηματική, μα 
κυρίως τη νοσταλγική χροιά της φω-
νής της φιλολόγου Αδαμαντίας Τριάρ-
χη. Το ηχητικό «ντοκουμέντο», όμως, 
υπάρχει και τίθεται στη διάθεση καθε-
νός που θα θελήσει να το ακούσει ή να 
το αναμεταδώσει μέσω των σημερινών 
ψηφιακών μέσων. Αρχίζουμε λοιπόν:

Αγαπητή Κα Τριάρχη, αγαπημένη 
μου ξαδέλφη Μάντη! Οι παιδικές σου 
αναμνήσεις, που συμπίπτουν με τα 
χρόνια της Κατοχής, είναι πολύτιμες. 
Ας τις καταγράψουμε, λοιπόν. Πες μας 
τι θυμάσαι από τον, τότε, Ποταμό.

Κεφαλοχώρι, ο Ποταμός, με πολύ 
ζωντάνια! Είδα το φως της ζωής, το 
1939, στο «Κάτω χωριιίο του Ποτα-
μού». Προσέξτε τον τόνο και το σύρσι-
μο της φωνής: «Χωριιίο». Ήταν κοντά 
στους Αγίου Αναργύρους, στα λεγόμε-
να «Παναρετιάνικα». Για να πάει κανείς 
στο «Κάτω χωρίο», ξεκινούσε από τη 
Λαριώτισσα, κατηφόριζε, έκανε λίγο 
αριστερά και το πρώτο σπουδαίο σπίτι 
που συναντούσε, από απόψεως κοι-
νωνικής, ήταν του αείμνηστου παπα 
- Κυριάκου και λίγο πιο κάτω το σπίτι 
του Πρωτοψάλτη, της γνωστής οικογέ-
νειας. Δίπλα ήταν το σπίτι του Παντελή 

Χαλιορή, του κουρέα από την Κων-
σταντινούπολη, που είχε παντρευτεί 
την Ευγενία. Κατεβαίναμε κάτι σκαλιά 
και από κει άρχιζε το ωραίο καλντερί-
μι. Δεξιά ήταν ένα όμορφο σπίτι, που 
εκεί γεννήθηκε ο σπουδαίος γλύπτης 
και ζωγράφος, Εμμανουήλ Καβάκος. 
Από τα Τριφυλλιάνικα κατάγεται, αλλά 
πριν δέκα χρόνια άκουσα πως γεννή-
θηκε στον Ποταμό. Απέναντι ήταν το 
σπίτι του Μπελομανώλη. Προχωρώ-
ντας, ευθεία, συναντούσαμε το σπίτι 
μιας χήρας μοναχικής, θλιμμένης και 
αγέλαστης, της Θεοδοσίας. Απέναντι 
ήταν ένας υπέροχος κήπος, με ένα 
σπίτι καλό, με κάτοικο μοναδικό τη λε-
γόμενη «Σκαρομηλιά». Μια περίεργη 
γυναίκα, έρημη και μοναχή, που ποτέ 
δεν την είδα να βγαίνει έξω. Ήταν 
εριστική και με κανέναν δεν είχε δού-
νε και λαβείν. Κολλητά ήταν το σπίτι 
που νοίκιαζαν οι γονείς μου από την 
οικογένεια Παναρέτου ή Σπυράκη. 
Προχωρούσαμε λίγο και βρίσκαμε το 
σπίτι του λεγόμενου Χρυσοχού, που 
έφτιαχνε ρολόγια, κοσμήματα και το 

μαγαζί του ήταν δίπλα στο κατάστημα 
του Σπύρου Μιχαλακάκη (σήμερα απέ-
ναντι από το φαρμακείο). Λίγο πιο κάτω 
ήταν ένας κήπος και σιγά σιγά άρχιζε 
ο «Δρυμώνας» με τα ωραία περιβόλια. 
Πολύτιμος ο Δρυμώνας! Στον καιρό 
της Κατοχής έζησε ανθρώπους. Το 
Κάτω χωρίο, τότε, μου φαινόταν πλη-
κτικό. Δεν είχε σπουδαία θέα, ούτε το 
σπίτι ανέσεις. Δεν είχε νερό. Μεγάλο 
πρόβλημα. Ήταν και ιδιότυπο το Κάτω 
χωρίο. Εκείνη που είχε ιδιάζουσα μορ-

φή, ήταν η Σκαρομηλιά. Όταν έπεφτε 
κανένα παιχνιδάκι στην αυλή της, από 
το δικό μας μπότζιο, χάλαγε τον κό-
σμο. Απέναντι από την πόρτα μας ήταν 
το σπίτι της Αγγέλικας. Έρημη κι αυτή, 
ποτέ δεν την είδα να βγαίνει έξω. Δεν 
μπορούσα να καταλάβω πώς ζούσε. 
Πάνω στη στενοχώρια της τα είχε βά-
λει με τον καημένο τον πατέρα μου. 

Έλεγε: «Ο Τριάρχης, τη νύχτα, μου 
κουνάει το σπίτι». Λες και ήταν γίγα-
ντας ο Τριάρχης! Παρακάτω υπήρχε 
κι άλλη περίπτωση… ειδική. Ήταν μια 
γερόντισσα η λεγόμενη «Νοτομηνού». 
Άλλη έρημη! Ζούσε περίεργα. Είχε και 
ένα χωραφάκι κολλητά, ακαλλιέργητο, 
γεμάτο πέτρες. Φαίνεται πως κάποτε 
που ο πατέρας μου πήγε να πάρει μία 
πέτρα, τον είδε η Μηνού και άρχισε 
τις φωνές: «Ο Τριάρχης μου κλέβει 
τις πέτρες». Αλλά μετά φιλοσοφούσε: 
«Ας πάει στο διάβολο ο Τριάρχης. Ας 
πάει στο διάβολο… αλλά είναι καλός 
άνθρωπος». Παραπάνω ήταν μια άλλη 
οικογένεια, αρκετά συμπαθής, δεν 
θυμάμαι το επώνυμο της, αλλά ο Γιώρ-
γος, ο γιος, προόδεψε πολύ στο εξωτε-
ρικό. Αυτή ήταν η γειτονιά μας. 

Πολύ κοντά ήταν οι Άγιοι Ανάργυ-
ροι, που προξενούσαν τρόμο στην παι-
δική μου ψυχή, διότι είχαν κάτι τοιχο-
γραφίες, με εικόνες από την κόλαση. 
Έτρεμα σαν έβλεπα τα φίδια να βγαί-
νουν από την κόλαση. Φοβόμουν πολύ, 
αλλά απέναντι ζούσε η οικογένεια του 

Σπύρου Πανάρετου, με τη σύζυγό του, 
Ελένη Παναρέτου. Όνομα και χάρη! 
Γεμάτη καλοσύνη, γεμάτη αρετές, με 
χαμόγελο. Πήγαινα με το σταμνάκι 

μου και έπαιρνα νερό από το πηγάδι 
τους. Επανέρχομαι στην οικογένεια 
του Παντελή Χαλιορή, του κουρέα 
που είχε σύζυγο την Ευγενία, που και 
εκείνη έκανε την κομμώτρια. Υπήρχε 
και η μάνα της Ευγενίας που την έλε-
γαν «Κυβερνήταινα». Δεν καταλάβαινα 
γιατί. Τι κυβερνούσε; Μια πάμφτωχη 
γυναίκα ήταν. Δεν θα την ξεχάσω. Πή-
γαινε έξω από τον Ποταμό, προς την 
Αγία Πελαγία και μάζευε αγκάθια. Για 
τον φούρνο; Για να τα πουλήσει; Δεν 
ξέρω. Τα σχημάτιζε σε έναν όγκο ενός 
κυβικού μέτρου, μα και μεγαλύτερου 
και αυτόν τον όγκο τον έδενε και τον 
στήριζε στο κεφάλι της. Την έβλεπα 
που ερχότανε από τον μεγάλο δρόμο, 
εκεί που ο δρόμος ανηφορίζει από το 
γεφύρι για το κέντρο του Ποταμού. 
Ερχόταν η Κυβερνήταινα, ερχόταν και 
ο όγκος πάνω στο κεφάλι της. Την λυ-
πόμουν πολύ. Ήταν μια βασανισμένη 
γυναίκα. Αρρώστησε και πέθανε. Το 
παιδικό μου μυαλό συνέδεσε τον καρ-
κίνο με την ψυχική δοκιμασία.

Θυμάμαι τον παπα - Κυριάκο, τον 
άνθρωπο που κάθε Μεγάλη Πέμπτη 
έλεγε: «Σήμερον κρεμάτε επί ξύλου…» 
κρατώντας τον Σταυρό και περιερχό-
μενος τη Λαριώτισσα, κλαίγοντας. Μία, 
μία λέξη… κλαίγοντας. Εξ αιτίας του 
παπα - Κυριάκου και του καθηγητού 
μου, του αείμνηστου Αθανάσιου Αρ-
βανίτη, αγάπησα τον Χριστό. Κάποτε, 
στις φοβερές φτώχιες της Κατοχής, το 
1943 που ο πατέρας μου, χωρίς μιστό, 
χωρίς τίποτα, υπέφερε, είχαν γεννηθεί 
και οι αδελφούλες μου οι δίδυμες, ο 
παπα - Κυριάκος του έδωσε ένα πρό-
σφορο, από αυτά που πήγαιναν οι 
Χριστιανοί στην εκκλησία και του είπε: 
«Πάρε, πάρε… έχεις ανάγκη». Όμως 
έκανε και κάτι άλλο ο παπα - Κυριάκος. 
Έκρυβε, με κίνδυνο, έναν εναπομείνα-
ντα Νεοζηλανδό στρατιώτη. Τον έκρυ-
βε σε ένα σπίτι διώροφο, στον επάνω 
όροφο, που είχε ένα μπότζιο. Απέναντι 
είμαστε εμείς και καμιά φορά τον βλέ-
παμε να υψώνει το κεφάλι του πάνω 
από το τοιχίο του μπότζιου, να δει τον 
κόσμο. Κατάφερε ο παπα - Κυριάκος 
να τον σώσει, ερωτεύτηκε την κόρη 
του, τη νυμφεύτηκε και ξέρουμε πως 
δημιούργησαν μια όμορφη οικογένεια 
στη Νέα Ζηλανδία. 

Είχαμε την Κατοχή με την πολύ 
φτώχια, ήρθε και ο εμφύλιος. Απέναντί 
μας, το σπίτι της Θεοδοσίας, που ήδη 
ανέφερα, στον επάνω όροφο, στέγαζε 
τους λεγόμενους «Εξόριστους». Θα 

ήταν είκοσι, εικοσιπέντε νέοι, μορφω-
μένοι άνθρωποι. Μαζί τους και ένας 
μουσικός, που αργότερα συνάντησα 
την κόρη του, επίσης μουσικό, σε ένα 

σχολείο. Κάποια Χριστούγεννα ήρθαν, 
μπήκαν με ορμή στο σπίτι μας, να πουν 
τα κάλαντα, να πάρουν καμιά δραχμή. 
Βαστούσαν ένα καράβι δικής τους 
κατασκευής. Το καραβάκι το παραδο-
σιακό. Ωραίο καράβι, μπλε! Τα είπαν 
και ήταν τόσο ωραία. Επανήλθαν την 
παραμονή της Πρωτοχρονιάς, μπαίνο-
ντας και πάλι πανηγυρικά στο σπίτι, με 
το καράβι στη μέση της συντροφιάς. 
Εγώ και ο μπαμπάς, απέναντι από το 
καράβι. «Πάει ο παλιός ο χρόνος, ας 
γιορτάσουμε παιδιά». Θαύμα! Τέτοια 
κάλαντα δεν έχω ξανακούσει. «…
και του χωρισμού ο πόνος, ας κοιμά-
ται στην καρδιά». Νομίζω πως εκεί οι 
φωνές χαμήλωσαν. «Του χωρισμού ο 
πόνος…». Ήταν μακριά από τα σπίτια 
τους. Ήμουν πολύ μικρή και μέχρι τότε 
δεν ήξερα τι είδους άνθρωποι ήταν οι 
«Εξόριστοι». Καλοί; Κακοί; Δεν κατα-
λάβαινα ούτε και είχα ρωτήσει, οπότε 
βλέπω τον πατέρα μου, νομίζω πως 
βλέπω το χέρι του, να βγάζει από το 
τσεπάκι το δώρο για τα κάλαντα, να 
το δίνει στον υπεύθυνο. Μετά βλέπω 
το χέρι του μπαμπά να σφίγγει το χέρι 
του κυρίου που ήταν επί κεφαλής και 
να του λέει: «Του χρόνου… στα σπίτια 
σας». Αααα… αυτό ήταν! Άρα δεν ήταν 
κακοί άνθρωποι αυτοί…».

Φυσικά και στο επόμενο φύλλο 
θα συνεχίσουμε με τις αναμνήσεις 
της Αδαμαντίας Τριάρχη.

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

Π Α Ί Δ Ί Κ Ε Σ  Α Ν Α Μ Ν Η Σ Ε Ί Σ  της Αδαμαντίας Τριάρχη

Αδαμαντία Τριάρχη.
(Φωτογραφία: Εβίτα Προβατάρη)

Ιστορική φωτογραφία (γύρω στα 1930) από την ετήσια κάθοδο της Εικόνας της 
Λαριώτισσας στην Αγία Πελαγία. Εικονίζεται ο παπα - Κυριάκος και δίπλα του ο 
τότε πρόεδρος της Κοινότητας Ποταμού, Γεώργιος Κορωναίος (Ψωμόγιωργας)

Ο φιλόλογος Καθηγητής Βρεττός Τριάρχης (δεξιά) και ο γυμναστής Ζαχαρί-
ας Πετρόχειλος εν μέσω μαθητών του Ημιγυμνασίου, μετέπειτα Αστικού 

σχολείου, του Ποταμού. (Προπολεμική φωτογραφία)

Η κολληγία είναι ένας θεσμός 
που εμφανίζεται σε συμβόλαια του 
16ου αι. στα Κύθηρα και συνεχίζε-
ται μέχρι σήμερα. Το σύστημα αυτό 
εμφανίζεται τη μεταβυζαντινή εποχή 
σε όλη την Ελλάδα, σε αγροτικές και 
κτηνοτροφικές περιοχές. Κολληγία 
είναι η συντροφία, δηλ. συμφωνία 
για κοινή εκμετάλλευση χωραφιών, 
αμπελιών, περιβολιών, κοπαδιών 
προβάτων, κριαριών, αρνιών, αγε-
λάδας, βοδιού, αλόγου, γαϊδάρου. 
Συμβαλλόμενος μπορούσε να είναι 
οποιοσδήποτε, άσχετα από την κοι-
νωνική θέση, ή την ιδιότητα, ακόμα 

και από το ιερατείο των Κυθήρων, 
σε κάποιες περιπτώσεις και ο Επί-
σκοπος Κυθήρων. Τον Οκτώβριο 
του 1633 ο Διονύσιος Κατηλιανός, 
ο οποίος ήταν Επίσκοπος Κυθήρων 
κατά το διάστημα (1609-1628) εξ ευ-
γενών της Ζακύνθου, ο οποίος αλ-
ληλογράφησε με τον άγιο Διονύσιο 
και διεδέχθη το Μάξιμο Μαργούνιο, 
έκανε κολληγία στα Κύθηρα με το 
Γεώργιο Τιέπολο και του παρέδωσε 
πρόβατα, κριάρια και αρνιά να τα 
φυλάξει, να τα εκμεταλλευθεί και να 
του τα επιστρέψει στο τέλος Ιουνίου. 
Κατά τη συμφωνία ο κολλήγας ήταν 
υποχρεωμένος να παραδώσει και τα 
μισά από τα ζώα που γεννήθηκαν στο 
διάστημα αυτό, καθώς επίσης και 30 
λίτρες τυρί εφ’ άπαξ και το μισό από 
την παραγωγή των ζώων σε τυρί, 
αθότυρο και μαλλί σε τρεις δόσεις. 
Το 1631 ο Αθανάσιος Βαλεριανός, 
ο οποίος διαδέχθηκε τον Κατηλιανό 
στο θρόνο της Επισκοπής των Κυθή-
ρων και είχε κάνει κολληγία από το 
1626 με το Μανώλη Μπαμπακάρη σε 
κοπάδια, όταν ήρθε η ώρα να λογα-
ριαστούνε, ο Μπαμπακάρης απέμει-
νε οφειλέτης στο Βαλεριανό 31 τσε-
κίνια και μισό και για να ξεπληρώσει 
το χρέος του, έδωσε στον Επίσκοπο 
ένα κομμάτι αμπέλι και ένα χωράφι 
εις τη Βαθέα Λαγκάδα. Ο Βαλερια-
νός είναι αυτός που έχτισε το ναό 
του Οσίου Θεοδώρου και το 1637 
μετετέθη από τα Κύθηρα στη Μητρό-
πολη Φιλαδελφείας (Βενετίας).

ΠΗΓΗ: Δημ. Σερεμέτη: Δικαιοπρακτικά 
εκ των Αρχείων του Ελληνικού Ινστιτούτου 
Βενετίας περί Κυθήρων. Βενετία 1962.
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Έχοντας παρακολουθήσει για 
πολλά χρόνια την ιστορική πορεία 
των κυθηραϊκών επωνύμων, τα οποία, 
φυσικά, σηματοδοτούν την αντίστοι-
χη πορεία των οικογενειών που τα 
φέρουν, παρατηρούμε μερικά πράγ-
ματα, τα οποία περνούν απαρατήρη-
τα από τους ανυποψίαστους φορείς 
όσων έχουν σήμερα το επώνυμο. Μία 
σημαντική παρατήρηση προέρχεται 
από τη μελέτη των βαφτιστικών, όπως 
αναφέρουμε και στην εισαγωγή του 
βιβλίου μας «Κυθηραϊκά επώνυμα», 
καθώς στα Κύθηρα τηρείται μέχρι 
σήμερα και για πολλούς αιώνες η βα-
θιά ριζωμένη Χριστιανική παράδοση 
να δίδονται κατά κανόνα στα παιδιά 
τα ονόματα των παππούδων. Κάποια 
αντίστοιχη παράδοση φαίνεται να 
είχε βάσεις και στα χρόνια της αρχαι-
ότητος. Αν παρακολουθήσει, λοιπόν, 
κανείς τα βαφτιστικά στην πορεία 
των αιώνων βλέπει την ιστορική δια-
δρομή μία οικογένειας. Σήμερα θα 
παρουσιάσουμε δύο χαρακτηριστικές 
περιπτώσεις, που φθάνουν μέχρι τις 
μέρες μας.

Η πρώτη αφορά το επώνυμο 
Τζάννες, για το οποίο έχουμε την 
ακριβή ιστορική αναφορά ακόμη και 
για την πρώτη εμφάνισή του στα Κύ-
θηρα, που τοποθετείται το 1419 (Ελ. 
Χάρου) με προέλευση από τη Ρώμη. 
Αυτός ο πρώτος, που έφθασε στα 
Κύθηρα, ο Νικόλαος Τζάννες, είχε 
5 παιδιά με τα βαφτιστικά: Ανδρέας, 
Μάρκος, Βαλέριος, Ιερώνυμος και 
Λουράντος (από το Λεονάρδος, από 
το οποίο και προέρχεται και που είναι 
και αυτό γνωστό επώνυμο στα Κύθη-
ρα). Μερικά από αυτά τα βαφτιστικά 
και συγκεκριμένα τα Μάρκος, Ιερώ-
νυμος και Βαλέριος έχουν επιβιώσει 
μέχρι σήμερα (έξη αιώνες μετά!) σε 
κλάδους της οικογένειας Τζάννε. 

Συγκεκριμένα αναφέρεται ένας Μάρ-
κος Γ. Τζάννες στη μακρινή Αυστρα-
λία με το παρωνύμιο Μαρκόγιαννης 
και μάλλον πρόκειται για τον τελευ-
ταίο με αυτό το ονοματεπώνυμο από 
όσο γνωρίζουμε, αφού δεν διαθέτει 
άρρενα τέκνα). Το όνομα Ιερώνυμος 
επίσης αναφέρεται σε κλάδο της οι-
κογένειας στον Άγιο Ηλία, ενώ το Βα-
λέριος σε κλάδο των Αλεξανδράδων.

Ακόμη πιο χαρακτηριστική είναι 
η περίπτωση των Βενιέρων (Βενέρη 
σήμερα) αφού πρόκειται για μία από 
τις παλαιότερες οικογένειες του νη-
σιού με προέλευση τη μεγάλη Ενετική 
οικογένεια ευγενών που κατέστησαν 
κυρίαρχοι των Κυθήρων μετά την 
κατάκτηση της Βυζαντινής Αυτοκρα-
τορίας το 1204. Στις πρώτες οικογέ-
νειες του κλάδου αυτού αναφέρεται 
και το βαφτιστικό Φραγκίσκος, το 
οποίο έφθασε μέχρι τις μέρες μας 
και μάλλον φαίνεται να χάνεται σ’ αυ-
τές. Φραγκίσκος ήταν το βαφτιστικό 
του αείμνηστου π. Άνθιμου Βενέρη, 
που πέθανε λίγα χρόνια πριν (το Άν-
θιμος ήταν το ιερατικό όνομα). Σή-
μερα υπάρχει ένας ακόμη με το ίδιο 
ονοματεπώνυμο στο νησί. Και οι δύο 
έλκουν την καταγωγή τους από έναν 
εκ των απογόνων αυτού του Φρ. Βε-
νέρη του 14ου αι. Από τον ίδιο κλάδο 
κατά πάσαν πιθανότητα είχαμε και μία 
οικογένεια Λουράντων από τα Καλη-
σπεριάνικα, που ένας κλάδος της είχε 
φθάσει στο Λειβάδι και βρέθηκαν με 
μέρος περιουσίας Βενιέρων εκεί, που 
υπάρχει ακόμη και από τους οποίους 
φαίνεται να «κληρονόμησαν» εκ θη-
λυγονίας το βαφτιστικό Φραγκίσκος. 
Σε άλλο μας σημείωμα θα ασχολη-
θούμε με άλλες σχετικές περιπτώσεις 
που έρχονται από τα βάθη της Κυθη-
ραϊκής ιστορίας.

Ε.Π.Καλλίγερος

Ενδιαφέρουσες παρατηρήσεις 
στις κυθηραϊκές οικογένειες 

Τζάννε και ΒενέρηΜη έχοντας ασφαλείς πληροφορίες 
ζητήσαμε από έμπειρους με το χώρο 
παλαιούς και εν ενεργεία αστυνομι-
κούς, τη γνώμη τους. Σύμφωνα με 
όσα μπορούμε να συμπεράνουμε 
έχουμε μία εικόνα με όλες τις επι-
φυλάξεις ασφαλώς, καθώς το θέμα 
είναι πιθανόν να κρύβει μεγάλες εκ-
πλήξεις. Έτσι, καταλήγουμε, στα εξής 
σημεία εστίασης με το ανάλογο προ-
φίλ των πιθανών δραστών.

Σίγουρα έχουμε τουλάχιστον 
δύο, πιθανότατα όμως περισσότε-
ρους συνεργούς στις διαρρήξεις αυ-
τές.

Εμπνευστής των δραστηριοτή-
των είναι άτομο που έχει ξανακάνει 
τη «δουλειά» πιθανότατα αλλού, που 
συνεργάζεται με 1-2 ντόπιους. Ένας 
τουλάχιστον από αυτούς γνωρίζει 
καλά ή πιθανολογεί την οικονομική 
επιφάνεια των στόχων, τις δυσκολίες 
που θα συναντήσουν και τις συνήθει-
ες των υποψηφίων θυμάτων, τα οποία 
τίθενται σε διακριτική παρακολούθη-
ση για μέρες. Για μερικές περιπτώσεις 
ίσως να υπάρχει και «εσωτερική» πλη-
ροφόρηση.

Από τη δράση μέχρι τώρα, όπως 
δείχνουν τα πράγματα, δείχνει πι-
θανόν να έχουμε να κάνουμε με 
συμμορία με ό,τι αυτό σημαίνει. Και 
η αντιμετώπισή της απαιτεί έμπειρο 
προσωπικό, το οποίο στα Κύθηρα δεν 
φαίνεται να υπάρχει.

Οι πληροφορίες για όλα τα παρα-
πάνω φαίνεται να συγκεντρώνονται 
σε χώρους συζητήσεων (καφενεία 
κλπ) στο Λειβάδι ή/και τις γύρω περι-
οχές.

Εξεταστέα και τα εξής: αν μετά 
τις διαρρήξεις το «προϊόν» μεταφέ-
ρεται εκτός Κυθήρων, είτε για να 
χρησιμοποιηθεί για διακίνηση ουσιών, 
είτε για άλλους σκοπούς και αν στις 
διαρρήξεις έχουμε δύο διαφορετικές 
«ομάδες». Σε αυτή την περίπτωση τα 
πράγματα είναι πολύ χειρότερα!.

Προβληματίζουν δύο περιπτώ-

σεις. Άγιος Γεώργιος Βουνό (που 
ίσως χτύπησαν για χρήματα και κα-
τέληξαν στη …γεννήτρια) και στις δι-
αρρήξεις στον Άγιο Ηλία. Από αυτές 
η πρώτη έγινε σε οικία που δεν χρη-
σιμοποιείται ως μόνιμη κατοικία και 
σε ανάλογες περιπτώσεις μη μονίμων 
είναι πολύ απίθανο να κρύβουν χρή-
ματα και η δεύτερη σε άτομο που δεν 
φαινόταν να έχει μεγάλη οικονομική 
επιφάνεια. Τα παραπάνω οδηγούν 
μερικούς στη σκέψη ότι ίσως έχουμε 
δύο ομάδες κάτι που είναι ακόμη χει-
ρότερο.

Εκτός από τους παραπάνω προ-
βληματισμούς έχουμε και μερικούς 
ακόμη. Η χρήση σύγχρονων και ακρι-
βών εργαλείων, η θρασύτατη δράση 
σε σπίτι στην Καρβουνάδα πάνω στο 
δρόμο και στο φαρμακείο στο Λειβάδι 
και η βεβαιότητα (;) ότι δεν θα εντο-
πισθούν. Θα πει κανείς ότι αλλού όλα 
αυτά είναι συχνά, εδώ όμως το θέμα 
αλλάζει. Ίσως να γνώριζαν πολύ καλά 
τις αδυναμίες της τοπικής Αστυνομί-
ας, την απουσία τακτικών περιπολιών, 
την έλλειψη έμπειρων αστυνομικών, 
τη συνήθη στελέχωση τμημάτων σε 
περιοχές χαμηλής εγκληματικότητος 
με άπειρο προσωπικό, αλλά και το 
«παρκάρισμα» σε αυτά ανθρώπων σε 
δυσμένεια, άλλων που δεν έχουν διά-
θεση για σοβαρή δουλειά και πολλά 

άλλα. Όλα αυτά τέθηκαν ασφαλώς 
ενώπιον των αξιωματικών που ασχο-
λήθηκαν, τόσο με το πρόβλημα αυτό 
καθ’ εαυτό, όσο και με την κατάστα-
ση στο Α.Τ. Κυθήρων. Όμως, για να 
καταλήξουμε. Όλα αυτά έχουν σχέση 
με ένα πράγμα: την αποτελεσματικό-
τητα! Και αυτή εκ των πραγμάτων και 
εκ του …αποτελέσματος λείπει. Ο κό-
σμος συζητά φωναχτά για ένα μόνο 
πράγμα. Ποίος θα είναι ο επόμενος 
στόχος και τι θα κάνει το κράτος με 
την αναποτελεσματικότητα της αστυ-
νομίας. Πολλοί από τους μονίμους 
κατοίκους, όταν επιστρέφουν στα σπί-
τια τους τρέμουν μέχρι να δουν σε τι 
κατάσταση βρίσκονται. Τον πολίτη δεν 
τον ενδιαφέρει αν ευθύνεται το εδώ 
προσωπικό, οι εκ της πρωτευούσης 
ειδικοί, η ικανότητα των διαρρηκτών 
να διαφεύγουν (λέτε και αυτό δεν εί-
ναι μέρος της «δουλειάς τους») ούτε 
περιμένουν να σωθούν από κάποιο 
θαύμα (αν και τελευταία ακούγονται 
τέτοια κι εδώ….) Και ασφαλώς επι-
κροτούμε τον αρμόδιο υπουργό Προ-
στασίας του Πολίτη (μεγάλος λόγος 
η ….Προστασία) για την εκδήλωση 
αμέσου ενδιαφέροντος για τις γάτες 
και το παστούρωμα των ζώων, αλλά, 
όσον αφορά τον τόπο μας, θέλουμε 
να του μεταφέρουν οι εδώ θεσμικοί 
παράγοντες ότι, αλίμονο αν αφήσει 
να εγκατασταθεί ο φόβος. Γιατί τότε 
πάει περίπατο η διαφήμιση του ήσυ-
χου τόπου και η ασφάλεια που νοιώ-
θουν εδώ οι πολίτες, που προσελκύει 
και τους ξένους. Απλά σκεφτείτε πώς 
νοιώθει αυτός που βλέπει το σπίτι του 
σαν «Ουκρανικό» τοπίο μετά από τις 
μάχες, άσχετα αν και τι του λείπει 
από μέσα. Μόνο το θέαμα φτάνει. Γι’ 
αυτό, «φύλακες γρηγορείτε»!

Ανασφάλεια και φόβος!
! από σελ. 1

Δύσκολα μπορεί να φαντασθεί 
όποιος δεν το έχει ζήσει, το συναί-
σθημα να βρει το σπιτικό του σε 
αυτή την κατάσταση. Εδώ από τη 
διάρρηξη στον Άγιο Ηλία.

! ΣΥΜΦΩΝΑ με ανακοίνω-
ση του υπουργού Προστασίας 
του Πολίτη φέτος θα σταλούν 
πρόσθετες δυνάμεις με προσω-
πικό στα νησιά, ώστε να μην πα-
ρατηρηθούν τα φαινόμενα ανομί-
ας που παρατηρούνται συνήθως 
και ενοχλούν τους επισκέπτες 
δημιουργώντας δυσανάλογα 
δυσάρεστες εντυπώσεις. Δυστυ-
χώς όμως δεν είναι μόνον θέμα 
επάρκειας προσωπικού, αλλά και 
εφαρμογής των Νόμων, όπως 
π.χ. περί της κοινής ησυχίας, 
στάθμευσης και πολλών άλλων. 
Αν υπάρχει επαρκές προσωπικό, 
αλλά δεν τηρούνται οι νόμοι αυτό 
δεν ενδιαφέρει τους επισκέπτες 
και δεν ωφελεί τον τουρισμό.
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Μερικοί ναοί στο νησί μας είναι 
εντελώς άγνωστοι στο ευρύ κοινό, 
μερικούς τους βλέπουν οι περιπα-
τητές δίπλα από τα μονοπάτια, αλλά 
λίγοι γνωρίζουν την ιστορία τους 
και μερικοί είναι σε δυσπρόσιτα ση-

μεία, τα οποία, μετά την μακρόχρο-
νη εγκατάλειψη των καλλιεργειών 
στον περιβάλλοντα ευρύτερο χώρο, 
έχουν μείνει στην απόλυτη ερή-
μωση και πολλοί οδηγούνται στην 
καταστροφή. (Βλ. αφιερώματά μας 
για την Αγία Τριάδα κοντά στα Με-
νεγιάνικα και στις Πιτσινάδες, που 
κατέρρευσε σε σεισμό τη δεκαετία 
του 2000, την Παναγία Παρθενιώτισ-
σα στο δρόμο προς Παλιόχωρα που 
είναι πλέον ερείπιο, τον Άγιο Νικό-
λαο στα Καλύβια, που υπέστη τα ίδια 
αρκετές δεκαετίες πριν, τον Άγιο Ιω-
άννη στο Νεκροταφείο έξω από τον 
Ποταμό, τον Άγιο Νικόλαο στη Γωνία 
και πολλούς άλλους ναούς από το 
Βυζαντινό και μεταβυζαντινό παρελ-
θόν των Κυθήρων).

Η Αγιά Θοδώρα είναι ένας ναός 
που μας έχει απασχολήσει και άλλες 
φορές, όχι μόνο γιατί ήταν για πολλά 
χρόνια στάβλος για ζώα, αλλά και 
γιατί σε κοντινή απόσταση υπάρχει 

ένα παράξενο θολωτό κτίσμα, το 
οποίο ίσως έρχεται από τα χρόνια 
της αρχαιότητος. Ο ναός της αγιά 

Θοδώρας πρέπει να είχε εγκαταλει-
φθεί από τα χρόνια λίγο μετά την 
Κατοχή ή λίγο ενωρίτερα. Έχει μέσα 
τοιχογραφίες, οι οποίες πρέπει να 
είναι πολύ μεταγενέστερες της οικο-
δόμησης του ναού, που τοποθετείται 
από τους Βυζαντινολόγους (Μαρίνα 
Παπαδημητρίου) πριν το 14ο αι. Μά-
λιστα η ίδια ερευνήτρια πιστεύει ότι 
ο ναός ήταν αφιερωμένος στον Άγιο 
Θεόδωρο και στην πορεία του χρό-

νου βρέθηκε να αναφέρεται στην 
Αγιά Θοδώρα. Ανεξάρτητα σε ποίον 
άγιο ήταν αφιερωμένος ο ναός αυ-

τός παραμένει σε κακή κατάσταση 
και μάλλον βρίσκεται κι αυτός κοντά 
στην κατάρρευση. Η πρόσβαση είναι 
δύσκολη αν και όχι αδύνατη και μπο-
ρεί να τον προσεγγίσει κανείς από δι-
ασταύρωση του δρόμου Λειβάδι-Κά-
λαμος, κοντά στην τοποθεσία Χάλα. 
Ασφαλώς και ο ναός αυτός είναι 
ένας από τους πολλούς που χρειά-

ζονται μία σωστική παρέμβαση από 
την Αρχαιολογική Υπηρεσία, αλλά 
ποίον να πρωτοσώσουν και αυτές οι 
υπηρεσίες. Στις περιπτώσεις αυτές 
μία ιδιωτική πρωτοβουλία, μία δωρεά 
και ένα πρόγραμμα από τις εκκλησι-
αστικές αρχές ίσως έδιναν κάποια 
λύση, δεν βλέπουμε όμως φως προς 
το παρόν. 

Και κάτι τελευταίο. Στο ναό αυ-
τόν είχε βρει καταφύγιο μετά την κα-
ταδίωξή του από τις ανταρτικές δυ-
νάμεις στα Κύθηρα κατά τον Ιούλιο 
1944 ο γιατρός Γεώργιος Λευθέρης, 
ένας από τους στόχους τότε των 
ανταρτικών σωμάτων, του οποίου 
το σπίτι λεηλατήθηκε και κάηκε στις 
26 του μήνα. Εκεί λίγοι συγγενείς ή 

φίλοι του πήγαιναν με κάθε προφύ-
λαξη λίγο φαγητό μέχρι να θεωρηθεί 
ότι ήταν σε ασφαλές περιβάλλον και 
να επανέλθει στην οικογένειά του, 
αφού δόθηκαν σχετικές διαβεβαιώ-
σεις ότι δεν θα διωχθεί.

Αγία Θοδώρα στο Λειβάδι

Γράφει ο 
Εμμ. Καλλίγερος

Άποψη από το εσωτερικό του ναού και τοιχογραφίες

Το εξωτερικό του ναού από τη ΒΑ πλευρά

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικοδο-
μήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην 
Αγία Αναστασία. Απεριόριστη 
θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 
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Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν



Φαίνεται ότι εμείς γράφουμε και 
οι αρχές …μάς γράφουν κανονικά. 
Πόσος καιρός είναι που γράφαμε για 
το καταστροφικό κλάδεμα των ευκα-
λύπτων στο Λειβάδι; Πριν δύο χρόνια 
περίπου άλλοι ξεκίνησαν την κατα-
στροφή των ευκαλύπτων στον Καραβά 
που τους ξεκλήρισαν χωρίς καμία συ-
νέπεια. Πέρσι είχαμε κάποια πεύκα στο 
Λειβάδι που τα έκοψαν για να φαρδύ-
νουν το δρόμο, που κατέληξε ….χώρος 
στάθμευσης των περιοίκων. Το μήνα 
που πέρασε πετσόκοψαν και έναν ακό-
μη ευκάλυπτο στην είσοδο στο Λειβά-
δι. Και πόσα άλλα δεν ξέρουμε….. Εξη-
γήσαμε με παραδείγματα Δήμων στην 
Αττική πώς κλαδεύουν σωστά τους ευ-
καλύπτους, σημασία καμία. Γράψαμε 
τις διαμαρτυρίες περιβαλλοντικών ορ-
γανώσεων για το θέμα. Μιλιά. Κάποιος 
στο Δήμο ή την κοινωνία έχει βαλθεί 
να μας εκνευρίσει ή κάνει πλάκα με 
όσα δέντρα έχουν απομείνει. Αυτό το 
τελευταίο «θύμα» δεν ενοχλούσε κα-

νέναν πλην αυτούς 
που σταθμεύουν 
εκεί και είναι δημό-
σιος κίνδυνος, αλλά 
αυτό δεν λύθηκε με 
το κλάδεμα, θέλει …
πριόνι χαμηλά! Και 
για να μην ακού-
σουμε πάλι ότι έτσι 
πρέπει να κλαδεύ-
ονται τα δέντρα, 
όσοι επιμένουν ας 
κάνουν τον κόπο να 
δουν τις φωτογρα-
φίες που βάλαμε 
πριν λίγους μήνες 
και το κλάδεμα που 
κάνουν στην Αθήνα. 
Ούτε να ακούσουμε 
ότι τα δένδρα θα 
βλαστήσουν ξανά. 
Ναι, αυτά θα βλαστήσουν, αλλά ποίος 
ο λόγος της κοπής; Αν εμποδίζει ένα 
κλαδί αυτό κόβουμε. Όχι όλο το δέ-
ντρο. Αμάν πια. Και αλήθεια, για να 

μην μας περιλάβουν Δημάρχοι, Αντι-
δημάρχοι και άλλοι «πολεμάρχοι» των 
δέντρων, πόσα φύτεψαν όλοι αυτοί τα 
τελευταία χρόνια; Αλλά και όσοι ανα-
λίσκονται σε «κόντρες» με τους παρα-
πάνω, αυτά δεν τα βλέπουν; Ή είναι 
ασήμαντα;

Ασταμάτητη μανία με τα δέντρα

! ΝΑ ΛΕΜΕ και τα καλά. Από 
όσους τον τελευταίο καιρό είχαν 
επαφές με το Δασαρχείο στον Πει-
ραιά και ειδικά με την Επιτροπή 
Εξέτασης Ενστάσεων, παίρνουμε 
πληροφορίες ότι αντιμετωπίζονται 
με πολύ διαφορετικό τρόπο από το 
παρελθόν, ενώ δεν λείπουν η ευγέ-
νεια και η εξυπηρέτηση. Δεν λέμε 
περισσότερα γιατί πολλές φορές τα 
καλά λόγια … «ματιάζουν».

! ΚΑΙ ΤΟ ΜΑΪΟ είχαμε τα «ωραία» με τα αεροπορικά δρομο-
λόγια. Οι εταιρείες εξακολουθούν να «κάνουν τα δικά τους». Έτσι, 
εκτός από τα νυχτερινά δρομολόγια της SKY είχαμε μεν συνολικά 
επτά δρομολόγια την εβδομάδα, αλλά δύο μέρες δεν είχαμε κανένα 
και την Παρασκευή είχαμε δύο! Τον Ιούνιο αποκαθίσταται η ομαλό-
τητα με καθημερινά δρομολόγια, ευτυχώς την ίδια ώρα κάθε μέρα. 
14.15 η ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ από Αθήνα και 21.00 η SKY. Παρά ταύτα, ας 
πούμε καλό καλοκαίρι, γιατί με τον μαύρο ορίζοντα διεθνώς ίσως 
όλες μας οι γκρίνιες να είναι μία απλή ….πολυτέλεια.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-
δα εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά για 
επαγγελματικούς σκοπούς, 
τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 
4,5μ με εξωλέμβιο YAMAHA 
25HP. ΤΗΛ. 6983525425.
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Το πρόγραμμα τουριστικής 
ανάπτυξης των Κυθήρων ‘Kythera 
Trails’ απέσπασε την κορυφαία διά-
κριση  platinum στα βραβεία-θεσμό 
του ελληνικού τουρισμού Tourism 
Awards 2022, σε όλη την ενότητα 
‘Sustainability’ (‘Αειφορία’).

Η απονομή των βραβείων έγινε 
τη Δευτέρα 9 Μαΐου, στο Ίδρυμα 
Μείζονος Ελληνισμού με μια λαμπε-
ρή τελετή, παρουσία της Υφυπουρ-
γού Τουρισμού Σοφίας Ζαχαράκη 
και του Υφυπουργού Έρευνας και 
Τεχνολογίας Χρίστου Δήμα. Στην 
ένατη αυτή διοργάνωση, με περισ-
σότερες υποψηφιότητες από κάθε 
άλλη χρονιά, επιβραβεύτηκαν οι πιο 
πρωτοπόρες και καινοτόμες πρωτο-
βουλίες του κλάδου.

Η υποψηφιότητα με τίτλο 
‘Kythera Trails – καινοτομίες & 
πράσινες υποδομές για αειφόρο 
τουριστική ανάπτυξη’ απέσπασε όχι 
μόνο το χρυσό βραβείο στην υπο-
κατηγορία ‘Αειφόρος Τουριστική 
Ανάπτυξη’, αλλά και το πλατινένιο 
όλης της ενότητας Sustainability. 
Το Kythera Trails είναι πλέον στις 13 
κορυφαίες πρωτοβουλίες του ελλη-
νικού τουρισμού οι οποίες κατέκτη-
σαν platinum βραβεία στις κατηγορί-
ες τους για το έτος 2022. Επιπλέον, 
το πρόγραμμα τιμήθηκε και με το 
χάλκινο βραβείο στην κατηγορία 
sports & adventure destination.

Τους φακέλους υποψηφιοτήτων 
κατέθεσε το Κυθηραϊκό Ίδρυμα 
Πολιτισμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) 
και τα βραβεία αυτά αποτελούν ση-
μαντική διάκριση για όλους τους 
εταίρους του προγράμματος: το 
Δήμο Κυθήρων, την Επιτροπή Εγ-
χωρίου Περιουσίας Κυθήρων και 
Αντικυθήρων και το Μεσογειακό 
Ινστιτούτο για τη Φύση και τον 
Άνθρωπο (MedINA). Η αξιολόγη-
ση  πραγματοποιήθηκε μέσω online 
συστήματος από ομάδα  ανεξάρτη-
των κριτών.

Τα βραβεία παρέλαβαν όλοι οι 
εταίροι του προγράμματος ως ομά-
δα στη σκηνή, με ειδική αναφορά 
στον κάθε οργανισμό. Στους χαιρετι-
σμούς του ο Γιώργος Π. Κασιμάτης, 
πρόεδρος του ΚΙΠΑ, αναφέρθηκε 

στην ομαδική δουλειά που έχει γίνει 
τα τελευταία χρόνια στα Κύθηρα και 
αφιέρωσε το βραβείο σε όλους τους 
Κυθήριους. Ο Δήμαρχος Κυθήρων, 
Στράτος Χαρχαλάκης, αναφέρθη-
κε στα Κύθηρα ως σύμβολο και μια 
«πραγματική ουτοπία», προσκαλώ-
ντας όλους τους παρευρισκόμενους 
στα Κύθηρα. Ο καθηγητής Γιώργος 
Κασιμάτης, ιδρυτής και επίτιμος 
πρόεδρος του ΚΙΠΑ, συγκινημένος 
ανέφερε ότι το όραμά του γίνεται 
πραγματικότητα προς όφελος της 
κυθηραϊκής κοινωνίας.

Η πλατινένια υποψηφιότητα βα-
σίστηκε σε όλη τη δουλειά των τε-
λευταίων χρόνων, με ορόσημα την 
ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου δι-
κτύου μονοπατιών, την προσέγγιση 
INCREAte του MedINA, την πιστο-
ποίηση Green Flag Trails, την επιστη-
μονική καταγραφή και εθνογραφική 
έρευνα για το θεματική ταυτότητα 
των διαδρομών αλλά και την ανα-
κατασκευή 26 μικροφραγμάτων στη 
ρεματιά του Καραβα για την ανάδει-
ξη της παραδοσιακής και αειφόρου 
διαχείρισης υδατικών πόρων.

Πλατινένια Μονοπάτια!
Πέρασε ένας χρόνος που μας έφυ-

γες για το "περιβόλι του ουρανού", έτσι 
ξαφνικά, χωρίς να συνειδητοποιήσουμε 
άμεσα το κενό που δημιούργησε η απου-
σία σου. 

Ελένη μου, έρχομαι στην Καρβου-
νάδα μας, ανεβαίνω προς το πρόσφατα 
ανακαινισμένο σπιτικό σου και οραμα-
τίζομαι τη μορφή σου στη βεράντα σου, 
ανάμεσα στους κρεμαστούς σου κήπους, 
βαμμένους στο ροζ και στο πράσινο. 
Όπως συνέβαινε πάντοτε, με χαιρετάς 
πρόσχαρα και με προκαλείς να περάσω... 
ανταποκρίνομαι και συνάμα συνέρχομαι. 

Πρέπει να πάω πίσω στο Κοιμητήρι, 
στον Αι-Νικόλα, όπου και προσγειώνομαι 
στην πραγματικότητα. Αφήνω δύο κλαρά-
κια δάφνης και μυρτιάς στους γονείς μας, 
στους συγγενείς μας, στους γείτονες, 
στους φίλους και συγχωριανούς μας, σε 
όλους τους δικούς μας ανθρώπους.

Προσηλώνομαι στη φωτογραφία 
σου, καθώς είσαι παραδίπλα μας, έχω 
την αίσθηση ότι με παρατηρείς διεισδυτι-
κά και τότε αφυπνίζονται σκέψεις, παρα-
στάσεις και αναμνήσεις, που με τη σειρά 
τους συνείρονται, έρχονται στην επιφά-
νεια και συνειδητά μεταφέρομαι στα πρώ-
τα χρόνια της γνωριμίας μας. 

Το καλοκαίρι ερχόσουν οικογενεια-
κώς για διακοπές στο χωριό μας, όπου 
γειτονεύουμε και φυσικά ως παιδιά και 
παίξαμε και μαλώσαμε, αλλά κυρίως μας 
ένωσε η παιδική αθωότητα, τα όνειρα της 

ηλικίας και μία φιλική - ενωτική σχέση που 
κράτησε μέχρι τον περσινό Μάιο. Ιδιαί-
τερα με εντυπωσίαζαν σε εσένα, ως παι-
δούλα που ήσουν, τα ανοικτά σου χρώμα-
τα, το ροδαλό πρόσωπο, το γαλάζιο των 
ματιών σου και το ξανθό σγουρό των μαλ-
λιών σου. Πολύ εύλογο αυτό, αφού εγώ 
βρισκόμουν στην ακριβώς αντίθετη όχθη! 

Στα ενδιάμεσα χρόνια η οικογενεια-
κή και επαγγελματική αποκατάσταση, η 
συνεχής απασχόληση και τα πλείστα όσα 
καθήκοντά μας στον εργασιακό χώρο δεν 
μας άφηναν τον απαιτούμενο χρόνο για 
συχνή επικοινωνία, ώσπου ήρθε ο γάμος 
σου με το Μανώλη και επανασυνδεθήκα-
με αναζωπυρώνοντας τους δεσμούς μας. 

Τί να πρωτοθυμηθώ; 
Την επομένη των Χριστουγέννων 

είχες καθιερώσει την ονομαστική γιορτή 
του Μανώλη. Απλά το υπενθύμιζες, δεν 
καλούσες και το γνωρίζαμε όλοι. Σε ένα 
περιβάλλον πολιτισμένο μία μεγάλη πα-
ρέα φίλων, εσύ η οικοδέσποινα να μας 
υποδέχεσαι με εγκαρδιότητα, οι συνδαι-
τημόνες να τιμούν τα εξαιρετικά εδέσμα-
τά σου, να ανταλλάσσονται πειράγματα 
και αστεϊσμοί και κάπου εκεί κοντά η πι-
στή σου σκυλίτσα, που υπεραγαπούσες. 
Εικόνες αυτές, ανεξίτηλες στη μνήμη, 
που συνθέτουν πίνακα ζωγραφικής. 

Στις συναναστροφές σου δίδασκες 
με τον τρόπο σου όλες εκείνες τις αξίες 
που οφείλει ο Χριστιανός να σέβεται και 
να τιμά στη ζωή του. Είχες ευρεία πνευ-

ματική καλλιέργεια και σε συνδυασμό με 
την ευφυΐα σου και τον πειστικό σου λόγο 
ανέβαζες το επίπεδο της συζήτησης. 

Η Χριστιανική πίστη, έλεγες, καθι-
στά τον άνθρωπο φιλάρετο, φιλόθεο και 
φιλάνθρωπο. Εκτός, όμως, απ' αυτές 
τις αρετές πρέσβευες ότι η Ορθοδοξία 
είναι διδασκαλία, που μας υπαγορεύει 
το ήθος, την εντιμότητα, την προσφορά, 
τη δικαιοσύνη, το σεβασμό, την υπακοή, 
την υπομονή, την αλληλεγγύη, την Προ-
σευχή, γενικά, το "Αγαπάτε αλλήλους". 
Και, ως εκ τούτου, συμμετείχες ενεργά 
στα προγράμματα επιβίωσης αστέγων και 
πτωχών. 

Εξάλλου, οι συμμετοχικοί σου δε-
σμοί ήταν εμφανείς και στα κοινά δρώμε-
να - Κυθηραϊκής Αδελφότητας - Τριφυλ-
λείου Ιδρύματος - έτοιμη να προσφέρεις 
χωρίς δεύτερη σκέψη και ενδοιασμούς. 

Δυστυχώς, δεν μου επετράπη να 
παρευρεθώ ούτε στην Εξόδιο Ακολου-
θία, ούτε στο ετήσιο μνημόσυνο. Θα σε 
επισκέπτομαι, όμως, θα ανάβω το κεράκι 
στη μνήμη σου, θα σου αφήνω ταπεινά 
τις σεμπρεβίβες σου και έτσι θα ζωντα-
νεύουν στη σκέψη μου όλα όσα έγραψα 
παραπάνω. Όλοι μας σε αγαπήσαμε και 
κρατάμε στο νου μας την "εικόνα" σου, 
δροσερή, κεφάτη, καλοσυνάτη φίλη. 

Γιατί: "Νεκρός άνθρωπος είναι μόνον 
ο ξεχασμένος". 

Άννα Μασσέλου - Καλλιγέρου
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Πολύ μελάνι έχει χυθεί για τα όρια της ελευθερίας του τύπου, πρό-
σφατα δε οι σχετικοί σχολιασμοί έφθασαν και στα καθ’ ημάς. Εννοείται 
ότι θεωρούμε το δικαίωμα ιερό, άλλο τόσο ιερή όμως είναι και η προσω-
πικότητα του καθενός από μας. Τα σχετικά όρια ορίζονται μεν από τους 
νόμους, δεν παύουν όμως να είναι ή να θεωρούνται δυσδιάκριτα και να 
χρησιμοποιούμε το αναφαίρετο δικαίωμά μας σε αυτά ανάλογα με το 
πως μας βολεύει κάθε φορά. Ασφαλώς δεν είναι καινούργιο κάτι τέτοιο, 
εννοείται δε ότι δεν είναι σωστό να τίθενται περιορισμοί στην διά του τύ-
που κριτική με την προϋπόθεση ότι δεν θα υπεισέρχονται σκόπιμες ή και 
δόλιες στρεβλώσεις για να εξυπηρετούνται συμφέροντα. Όσον αφορά τη 
στάση όσων, άλλες φορές κόπτονται γι’ αυτά και άλλες σιωπούν αιδημό-
νως. Δυστυχώς και ευτυχώς συνάμα έχουμε καλή μνήμη για να ανακα-
λέσουμε μερικά πράγματα από το μακρινό 1996 μέχρι περίπου το 2000. 
Τότε, όταν αυτή η εφημερίδα δεχόταν ολομέτωπη επίθεση με μπαράζ 
μηνύσεων, απειλών, κατασχέσεων περιουσιακών στοιχείων και δικαστι-
κών απαγορεύσεων περί μη απασχόλησης με πρόσωπα, τα οποία σε λίγα 
χρόνια κατέστησαν τρόφιμοι των φυλακών ή περίγελως της κοινωνίας. 
Τότε θυμόμαστε μερικούς επώνυμους Κυθηρίους δημοσιογράφους να 
έρχονται μάρτυρες υπεράσπισής μας για το δικαίωμά μας να ασκούμε 
έλεγχο και κριτική σε πράξεις και παραλείψεις όσων προσέβαλαν τότε 
τον τόπο ή να μας προσφέρουν συμβουλές και βήμα προβολής των 
απόψεών μας. Αιώνια ευγνωμοσύνη οφείλουμε στους φίλους αυτούς, 
οι οποίοι σε αριθμό δεν ξεπέρασαν ποτέ τα δάχτυλα της μιάς χειρός! 
Θυμόμαστε όμως παράλληλα και μερικούς ακόμη, οι οποίοι δεν μπήκαν 
καν στον κόπο να γράψουν δύο αράδες συμπάθειας από τις οποίες μά-
λιστα διέθεσαν τεράστιο περίσσευμα σε πρόσφατες σχετικά περιπτώσεις 
ανθρώπων που θεωρούν εαυτούς ότι ανήκουν στο χώρο του τύπου, για 
δήθεν «προσβολές» σε βάρος τους που δεν είχαν την παραμικρή σχέση 
με το λειτούργημα του τύπου. Ούτε είδαμε τότε όσους τώρα κόπτονται 
για το δικαίωμα αυτό να αρθρώνουν μία έστω φωνή. Μάλιστα σιώπησαν, 
καίτοι ήταν παράγοντες της τοπικής κονίστρας, ακόμη και τότε που δι-
καιωθήκαμε και δικαστικά και από τις εξελίξεις. Τώρα όμως, είτε σιωπούν, είτε 
-ακόμη χειρότερα- ειρωνεύονται το δικαίωμα άλλων που θίγονται τώρα αναλόγως. 
Άλλοι καιροί, άλλα ήθη, που θα έλεγαν οι σοφοί μας πρόγονοι!                  "Κ"

Η ελευθερία του τύπου
και κάποιες παρατηρήσεις

Όλοι εμείς οι παλιότεροι σε ηλικία θυμόμαστε τα γνωστά τετράδια του 
σχολείου με την μπλε κόλα για κάλυμμα και την ετικέτα με το ονοματεπώνυμό 
μας. Ήταν το πρώτο πράγμα που έπρεπε να προσέξουμε στο Δημοτικό, γιατί οι 
δάσκαλοι τότε δεν αστειεύονταν και ήθελαν τα τετράδια καθαρά και με τάξη. 
Πριν λίγες μέρες ένας άνθρωπος με ευαισθησίες, ο Μαθιός Αγγελιουδάκης, 
βρήκε μερικά μαθητικά τετράδια που είχε ο δάσκαλος Γιώργος Β. Κασιμάτης 
(Βελέτζας) και η, επίσης δασκάλα, σύζυγός του, που υπηρέτησαν στα Κύθη-
ρα. Το συγκεκριμένα τετράδια έχουν ηλικία κοντά στον αιώνα και προέρχο-
νται από τα Λογοθετιάνικα. Δύο από αυτά ανήκαν σε μία μαθήτρια, συχωρεμέ-
νη από χρόνια, και παραδόθηκαν στο γιο της, το φίλο Γρ. Ανδρόνικο. Δεν θα 
μείνουμε στη συναισθηματική αξία για τους απογόνους αυτής της μαθήτριας 
Δημοτικού που ήταν τότε γύρω στα 9 χρόνια της, χωρίς να παραβλέπουμε και 
αυτή τη συναισθηματική παράμετρο. Εκείνο που εξέπληξε όσους τα πήραν 
στα χέρια τους ήταν η αναμενόμενη σύγκριση με τετράδια μαθητών ίδιας ηλι-
κίας στη σημερινή εποχή. Να γράψουμε μία υπερβολή; Εκείνα, τα παλιά, με 
την άψογη ορθογραφία, τα σωστά Ελληνικά και την εξαιρετικά νοικοκυρεμένη 
εμφάνιση, μοιάζουν σήμερα ίσως και λίγο καλλίτερα από τελειοφοίτων Λυκεί-
ου και, γιατί όχι, και φοιτητών Πανεπιστημίου. Από τότε έχουν αλλάξει πολλά. 
Πέρασαν μερικές δεκάδες εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις, το πολυτονικό που 
μας ταλαιπωρούσε έγινε μονοτονικό, τα βιβλία είναι πιο απλά και πιο εμφανί-
σιμα, η γνώση πλέον μεταδίδεται με άλλους ρυθμούς λόγω της τεχνολογικής 
εξέλιξης, οι μαθητές, αν θέλουν να μάθουν κάτι, ανοίγουν απλά το κινητό. 
(Στη εποχή μας ρωτούσαμε μόνο το δάσκαλο, γιατί οι περισσότεροι από τους 
γονείς μας δεν είχαν τελειώσει το Δημοτικό). Κι όμως, είχαμε μάθει γράμμα-
τα. Τόσα για να ακούμε τις τερατολογίες των βουλευτών και δημοσιογράφων 
με την βάναυση κακοποίηση της γλώσσας και να αγανακτούμε. Πάνω από 
τις μισές λέξεις που λέμε δεν είναι Ελληνικές και, αν κάνει κανείς κάποια 
παρατήρηση σε έναν μαθητή για το επίπεδο των γνώσεών του το πιθανότερο 
είναι να εισπράξει μία σφοδρή επιτίμηση ή ειρωνεία. Γιατί τα γράφουμε τώρα 
όλα αυτά; Γιατί αυτά τα παλιά τετράδια μας έδειξαν λίγο πολύ προς τα πού 
πάμε. Εκεί που δεν μαθαίνουν όλοι περίπου τα ίδια, αλλά μόνο οι λίγοι (που 
γίνονται συνεχώς λιγότεροι). Που αντί καθαρών τετραδίων βλέπουμε κάποιες 
πατσαβούρες που δεν ενοχλούν κανέναν. Και διερωτώμεθα. Πάμε μπροστά 
ή πίσω; Ειλικρινά ελπίζουμε να έχουμε άδικο.

Ε. Καλλίγερος

Τα παλιά τετράδια!
Αντιχρονογράφημα
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ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το 
γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ 
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«ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 
31064-31825. Κιν. 6944 363732.



Στο τεύχος του Απριλίου 2021 
των ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ (αρ.367) ανα-
φερθήκαμε σε ένα δεύτερο, πιθανό, 
σηματωρείο των Κυθήρων. Η άποψή 
μας στηρίχτηκε κυρίως στην μαρτυ-
ρία του τοπιογράφου Edward Lear, 
ο οποίος επισκέφθηκε το νησί το 

1863. Η εικασία μας αυτή έπρεπε να 
τεκμηριωθεί και από άλλες πηγές κι 
έτσι αποφασίσαμε αν μελετήσουμε 
περισσότερο το θέμα και να κατα-
λήξουμε σε μια πιο ολοκληρωμένη 
άποψη. 

Το πρώτο που κάναμε ήταν να 
μελετήσουμε την μορφή όσων σημα-
τωρείων, της ίδιας περίπου εποχής, 
απεικονίζονται σε σχέδια ή και φωτο-
γραφίες. Αυτό θα μας επέτρεπε να 
καταλήξουμε στην μορφή που ενδε-
χόμενα θα είχε ένας μικρός signal 
station, δηλαδή σταθμός σημάτων, 

όπως τον αναφέρει ο Lear. Οι σταθ-
μοί αυτοί αποτελούνταν, συνήθως, 
από έναν ή δύο ιστούς και συνοδευ-
τικά κτήρια. Τέτοια παραδείγματα πα-
ραθέτουμε παρακάτω: 

Το συγκεκριμένο σηματω-
ρείο βρισκόταν στο Jerbourg, στο 
Guernsey της Μάγχης. Ο ιστός είναι 
μονός και υπάρχουν ένα πύργος 

και ένα μικρότερο οίκημα στο πίσω 
μέρος. Τα κτήρια εξυπηρετούν το 
προσωπικό και συγχρόνως αποτε-
λούν τοπόσημα, αναγνωρίσιμα από 
τα διερχόμενα πλοία. Το σηματωρείο 
ήταν ένα από τα πλέον πρώιμα, αφού 
είχε ξεκινήσει να οργανώνεται περί 
το 1780, αλλά φαίνεται πως δεν λει-
τούργησε παρά στις αρχές του 1800.

Το δεύτερο αυτό σηματωρείο 
βρισκόταν την Burma, και λειτουρ-
γούσε υπό την εποπτεία των Lloyd’s 
που διατηρούσαν παγκόσμιο δίκτυο 
σηματωρείων. Η ημερομηνία της φω-
τογραφίας αποδίδεται στα τέλη του 
1890. 

Τέλος αυτός εδώ ο σταθμός 

λειτουργούσε στο Port Arthur της 
Τασμανίας. 

Κάτι που παρατηρούμε σε όλους 
τους σταθμούς είναι η ύπαρξη υπο-
στηρικτικών κτηρίων. Στα Κύθηρα ο 
αντίστοιχος σταθμός στο Μουδάρι 
ενσωματώνει τον ιστό, με τον μηχα-
νισμό του, στο κτήριο υποστήριξης. 
Στον Τράχηλα όμως γιατί δεν βρέθη-
κε κάτι αντίστοιχο;

Το καλοκαίρι του 2021 καλύψα-
με όλη την περιοχή της Βίγλας, τόσο 
στο σημείο όπου υποστηρίζουμε πως 
υπήρχε σηματωρείο, δηλαδή λίγο 
ψηλότερα από τα ερειπωμένα κτήρια 
της Αγροτικής Τράπεζας (Γερμανι-
κά), έως και την κορυφή, όπου υπάρ-
χουν ίχνη μικρού οικίσκου της βί-
γλας, που ονομάτισε όλον τον λόφο. 

Οι δύο πρώτες φωτογραφίες 
είναι από το σημείο που εικάζουμε 
πως υπήρχε ο σταθμός, μεταξύ κτι-
ρίων και κορυφής. Η τρίτη και τέ-
ταρτη δείχνουν τα ίχνη του οικίσκου 
που υπήρχε στην κορυφή του λόφου 
της Βίγλας, δηλαδή το παλαιό οπτικό 
παρατηρητήριο, σε χρήση από πολύ 
παλιά. Δεν εντοπίσαμε πουθενά ίχνη 
ιστού, ούτε στο κάτω ούτε στο πάνω 
σημείο. Άρα αυτός δεν πρέπει να 
ήταν μεταλλικός, όπως εκείνος του 
Μουδαρίου, αλλά ξύλινος, όπως αυ-
τοί που απεικονίζονται στις εικόνες 
που παραθέσαμε στην αρχή, και οι 
οποίοι ήταν ιστοί πλοίων σε δεύτερη 
χρήση. Η γειτνίαση με το Καψάλι μας 

οδηγεί στην άποψη αυτή. Βεβαίως 
τέτοιοι ιστοί περιλαμβάνουν και με-
ταλλικά τμήματα αλλά ο μόνος τρό-
πος να τα εντοπίσουμε θα ήταν να 
βρεθούν αυτά τα κομμάτια. Όμως 
επειδή αυτά είναι, σχετικά, μικρά και 
σίγουρα έχουν αλλοιωθεί από τον 
καιρό δεν πιστεύουμε πως θα υπάρ-
ξουν αξιόλογα ίχνη. Μια άλλη περί-
πτωση είναι να μετακινήθηκε ο ιστός. 
Δηλαδή όταν έφυγαν οι Άγγλοι να το 
πήραν μαζί τους, ως υλικό πλοίου, ή 
ακόμη και να το κατέστρεψαν. Αυτή 
η άποψη συνάδει με το γεγονός της 
μη ύπαρξης δευτερευόντων στοι-
χείων, αλλά και με το γεγονός πως 
δεν έχουμε καμία αναφορά σχετική. 
Είναι σχετικά εύκολο να θεωρήσου-
με πως η μικρή απόσταση από την 
Χώρα (λιγότερο από ένα τέταρτο με 
τα πόδια) υπαγόρευε την χρήση μη 
μόνιμης κτηριακής υποστηρικτικής 
κατασκευής, αφού ο σταθμός θα 
λειτουργούσε από φως σε φως (πρωί 
έως βράδυ) και η μικρή απόσταση 
από την Χώρα επέτρεπε την σύντο-
μη πεζοπορία των χειριστών-στρατι-
ωτών. Άρα ισχύει η άποψή μας περί 
πρόχειρης κατασκευής, του σωζόμε-
νου κύκλου, πάνω από τον οποίο θα 
πρέπει να υπήρχε πρόχειρη κάλυψη, 

όπως φαίνεται στον αντίστοιχο της 
Burma. Μάλιστα θα μπορούσε να 
είναι από ιστία, αντί της ξύλινης σκε-

πής, που απεικονίζεται. 
Ας εξετάσουμε την περίπτωση 

χρήσης της παλαιάς βίγλας, ως υπο-
στηρικτικού κτιρίου. Δεν θα μπορού-
σε να είναι εκεί το σηματωρείο, δίπλα 
σε μια κτηριακή υποδομή; Εδώ μπαί-
νουμε στην σφαίρα της μελέτης των 
μετεωρολογικών φαινομένων. Οι λό-
γοι που δεν θα έβαζε ένα μηχανικός 
έναν ιστό στην κορυφή του λόφου 
είναι απλός: οι κεραυνοί. Ένας ιστός 
που εμπεριέχει έστω και λίγα μεταλ-
λικά τμήματα θα ήταν πρόκληση για 
τους κεραυνούς. Μην ξεχνάμε άλ-
λωστε το περιστατικό του κεραυνού 
στην Μυρτιδιώτισσα, του Κάστρου 
της Χώρας. Ο κεραυνός πέφτει στο 
καμπαναριό της εκκλησίας, που είχε 
μια απλή μεταλλική κατασκευή στην 
κορυφή, όπως συνηθίζεται (σταυρό 
με ανεμούριο ή απλή μπάλα κανο-
νιού), μπαίνει μέσα στο βοηθητικό 
δωμάτιο της εκκλησίας, συνεχίζει 
μέσα από τον δρόμο και ξεσπάει 
στον χώρο του διοικητηρίου, μόλις 
μέσα από την είσοδο του Κάστρου. 
Άρα ο οικίσκος της Βίγλας δεν μπο-
ρεί είναι το σημείο του σηματωρείου. 
Αυτό θα πρέπει να είναι χαμηλότερα 
από την κορυφή, αλλά να εξακολου-

θεί να έχει απρόσκοπτη θέα προς το 
στενό και το πέλαγος. Όσον αφορά 
τον λόγο που διατηρήθηκε η κυκλική 
κατασκευή που εντοπίσαμε, αυτός 
είναι απλός: οι Γερμανοί το χρησι-
μοποιήσαν ως φωλιά αντιαεροπο-
ρικού πολυβόλου. Εάν δεν είχε την 
θέα που χρειαζόταν ήταν άχρηστο. 
Οπότε οι Γερμανοί, με την αγγαρεία 
των Κυθηρίων, το επιδιόρθωσαν ή το 
ανακατασκεύασαν κι έτσι το σημείο 
επιβίωσε. 

Ένα άλλο στοιχείο που ανακαλύ-
ψαμε στην διαδρομή προς Τράχηλα 
είναι ίχνη κτηρίου στην δυτική πλευ-
ρά του λόφου της Βίγλας, σε πολύ 
μικρή απόσταση από τον δρόμο. Ο 
δρόμος σίγουρα χαράκτηκε πάνω 
στο υπάρχων μονοπάτι, που χρησι-
μοποιούνταν και κατά την Αγγλική 
περίοδο. Μάλιστα ο Edward Lear 
αναφέρεται στο σημείο, λίγο πριν 
από αυτές τις κατασκευές, και συ-
γκεκριμένα στο πλάτωμα της Ψαρής, 
στο ημερολόγιο που κρατά και κατα-
γράφει τα πάντα.

Δεν γνωρίζουμε κάτι σχετικά 
με την κατασκευή αυτή. Η ύπαρξη 
όμως ερειπίων δίχωρου οικίσκου, 
με στέρνα, που έχει πελεκημένα από 
πωρόλιθο ρείθρα, αλλά και η ύπαρξη 
διπλής ποτίστρας μας κινεί το ενδια-
φέρον. Οι τεχνικές είναι παραδοσια-
κές αλλά το μέγεθος είναι ιδιαίτερα 
μεγάλο για χωραφόσπιτο ή απλό 
σημείο εξυπηρέτησης κοπαδιών αι-

γοπροβάτων. Το νερό και η αποθή-
κευση και χρήση του είναι ένα στοι-
χείο που οι Άγγλοι επιμένουν, μέσω 
έργων τους, στο νησί. Δεν μπορούμε 
να είμαστε σίγουροι αλλά ενδεχόμε-
να οι ποτίστρες εξυπηρετούσαν ζώα 
μεταφοράς. Ποιας μεταφοράς όμως; 
Η τελευταία φορά που χρησιμοποιή-
θηκαν ζώα μεταφοράς στην ευρύτε-
ρη ήταν κατά την διάρκεια της Κατο-
χής (1941-44), με την κατασκευή του 
αμαξιτού δρόμου προς εξυπηρέτηση 
των Γερμανών και του φυλακίου του 
Τράχηλα και την συντήρησή του. Μή-
πως εδώ υπήρχε σημείο εξυπηρέτη-
σης του σηματωρείου; Κι αν ναι γιατί 
εδώ και όχι πιο κοντά προς το σημα-
τωρείο; Όπως και να έχει το πράγμα 

η κατασκευή είναι αρκετά προσεγμέ-
νη και δεν είναι απίθανο να πρόκειται 
για ιδιωτική κατασκευή. Άλλωστε οι 
πρόγονοί μας μας έχουν αποδώσει 
καταπληκτικές κατασκευές.

Επιμένουμε στην ύπαρξη του 
σηματωρείου στον Τράχηλα παρά το 
γεγονός πως ο αυτόπτης μάρτυς που 
μας το αναφέρει, ο Edward Lear, δεν 
το έχει απεικονίσει. Δεν έχουμε εντο-
πίσει καμία υδατογραφία του με τον 
σταθμό. Η μοναδική υδατογραφία 
της ευρύτερης περιοχής είναι εκείνη 
του λαγκαδιού ανάμεσα στο Κάστρο 
και τον λόφο της Βίγλας, από την πε-
ριοχή της Ψαρής.

Δυστυχώς πρόκειται για εικό-
να χαμηλής ανάλυσης και δεν μας 
αποδίδει ιδιαίτερες πληροφορίες. 
Συγχρόνως δεν φαίνεται το επίμαχο 
σημείο ώστε να ξεκαθαρίσει η συ-
ζήτηση. Η υδατογραφία προέρχεται 
από ιστοσελίδα οίκου δημοπρασιών. 
Δυστυχώς δεν υπάρχει πιά στο διαδί-
κτυο, όσο και να προσπαθήσαμε να 
την εντοπίσουμε. Το σημείο είναι από 
την πρωινή του βόλτα, στις 23 Μαΐ-
ου 1863, στην Ψαρή μέχρι την βάση 
του λόφου της Βίγλας, από την δια-
δρομή του Άγιου Μηνά, του διπλού 
νεκροταφείου και της πηγής με τις 
γούρνες-πλυντήρια. Ο Lear είναι ένα 
τοπιογράφος με μια ματιά, σχεδόν 
φωτογραφική. Έχουμε στοιχεία του 
ημερολογίου του, όπου αναφέρεται 
στην χλωρίδα περιοχών -όπως ο Κα-

ραβάς, που μας επιτρέπουν να ανα-
συνθέσουμε οπτικά μια περιήγηση 
μερικών ημερών σε όλο το νησί: από 
το Καψάλι και την Χώρα, μέχρι τον 
Καραβά και τον Ποταμό, τα Μητάτα 
και την Παλαιόπολη. Δεν θα περιέ-
γραφε κάτι ως signal station, δηλαδή 
σταθμό επικοινωνίας, εάν δεν ήξερε 
γιατί μιλάει.
1 Πίσω από το σηματωρείο είναι ο 
πύργος Saumarez Tower, η μοναδι-
κή απεικόνιση ενός κτηρίου που δεν 
υπάρχει πλέον. Η εικόνα έχει διασω-
θεί σε φωτογραφία, ιδιοκτησίας του 
καπετάνιου Philip de Saumarez, και 
βρίσκεται τώρα σε βιβλιοθήκη.
2 Μην ξεχνάμε πως σύμφωνα με 

! στη σελ. 12
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Το δεύτερο σηματωρείο στα Κύθηρα

Άποψη των ερειπίων της ερειπωμένης παλαιάς βίγλας

Σηματωρείο στην Burma

Το τοιχίο και οι ενσωματωμένες 
δύο ποτίστρες

Η στέρνα (πώρινο ρείθρο)

Γράφει ο
Νικόλαος Δ. Λουράντος

Άποψη του Κάστρου της Χώρας μέσα από τα ερείπια 
της παλαιάς βίγλας, στην κορυφή του λόφου

 Άποψη του ιδίου σημείο από το ψηλότερα



την Συνθήκη του Λονδίνου (1864) 

οι Άγγλοι απαίτησαν την ουδετερό-
τητα των Ιονίων νήσων, όπως και 
την καταστροφή εγκαταστάσεων. 
Στα Κύθηρα δεν είχαμε κάτι τέτοιο, 
αλλά ενδεχομένως ο ιστός να απο-
μακρύνθηκε, ως υλικό δικό τους 
και εύκολο στην μετακίνηση. Στις 
απεικονίσεις που παραθέσαμε αρχι-
κά ο ιστός επικοινωνίας δείχνει να 
στηρίζεται σε σχοινιά και υπάρχουν 
όλα εκείνα τα στοιχεία που μας επι-

τρέπουν να πιστέψουμε πως επειδή 
ήταν ναυτικό υλικό αρκετής αξίας 

δεν το εγκατέλειψαν οι Άγγλοι, μετά 
την αποχώρηση τους το 1864.

Το δεύτερο σηματωρείο στα Κύθηρα
! από σελ. 11

Άποψη από το θεωρούμενο σηματωρείο προς τα ΝΔ 

! ΣΥΜΦΩΝΑ με δήλωση 
του ίδιου του πρωθυπουργού 
δεν θα εγκαθίστανται ανεμο-
γεννήτριες σε περιοχές που 
αντιδρούν οι πολίτες. Σωστά, 
αλλά οι Δήμοι και εν προκειμέ-
νω ο δικός μας, δεν θα έπρε-
πε να κάνουν εποικοδομητικές 
προτάσεις σε συνεννόηση με 
τις ομάδες πολιτών για να επι-
λέξουν περιοχές, στις οποίες 
δεν θα υπάρχει οπτική ή άλλη 
όχληση, με σκοπό να εξασφα-
λίζεται ενεργειακή αυτονομία 
ή/και οικονομικό όφελος για το 
Δήμο και την τοπική κοινωνία; 
Ασφαλώς ένα βήμα μπορεί να 
είναι οι ενεργειακές κοινότητες 
και τα φωτοβολταϊκά, αλλά λέμε 
να γίνει προετοιμασία, γιατί και 
ο θεσμός αυτός δεν είναι ακό-
μη βέβαιο ότι μπορεί να περπα-
τήσει με οικονομικά κερδοφό-
ρο αποτέλεσμα. Βλέπουμε ήδη 
τι γίνεται με την ενέργεια και το 
τέλος των φθηνών πηγών της.

! ΕΝΤΟΝΗ διαμαρτυρία 
για την ακύρωση της απ’ ευθεί-
ας πτήσης από Θεσσαλονίκη 
προς Κύθηρα από την AEGEAN 
εξέδωσε ο Σύλλογος Τουριστι-
κών Καταλυμάτων Κυθήρων 
Cerigo, καθώς αυτή η απόφαση 
πλήττει ευθέως την τουριστική 
κίνηση. Ανάλογη διαμαρτυρία 
κάνει για την εξαήμερη διακοπή 
του πλοίου της αγόνου από Πει-
ραιά από 17-23 Ιουνίου. (Για το 
τελευταίο είχαμε γράψει σχετι-
κά το Μάρτιο, καθώς δεν είχαν 
ολοκληρωθεί οι εργασίες ετή-
σιας συντήρησης στο πλοίο και 
συγκεκριμένα ο δεξαμενισμός).

Η διετία 2020-2021 αποτέλεσε μια 
κρίσιμη περίοδο όπου η ελληνική κοι-
νωνία, αλλά και ολόκληρος ο κόσμος, 
κλήθηκε να αντιμετωπίσει πρωτόγνω-
ρες καταστάσεις λόγω της πανδημίας 
του coνid -19.

Παρά την υγειονομική κρίση και 
τα προβλήματα στην παγκόσμια οικο-
νομία, η Synergy συνέχισε να κρατά 
ψηλά τον πήχη της Εταιρικής Αριστεί-
ας, με προσήλωση στο αξιακό της 
σύστημα ,έχοντας ως κεντρικό άξονα 
τον άνθρωπο, αξίες που καθορίζουν 
τη συμπεριφορά της, συνεισφέροντας 
στην ελληνική κοινωνία και το περιβάλ-
λον.

Το ΔΣ της SYNERGY, με δέσμευ-
ση στις αρχές που την διέπουν για το 
σεβασμό προς τον άνθρωπο αλλά και 
με έναν εσωτερικό κώδικα Εταιρικής 
ηθικής, αποφάσισε ομόφωνα, για το 
έτος 2021, να απονείμει το Βραβείο 
Αριστείας στο Γηροκομείο Κυθήρων, 
επιδιώκοντας με αυτό τον τρόπο να 
τιμήσει το αξιόλογο κοινωφελές έργο 
του, καθώς και τη συνεισφορά του 
προς τον συνάνθρωπο, για το λόγο 
αυτό θέλουμε να επιβραβεύσουμε τη 
δυναμική του προσφορά στην τοπική 
κοινωνία και το στηρίζουμε με όλες 
μας τις δυνάμεις.

Ευχόμαστε καλή επιτυχία, υπο-
μονή και επιμονή στις δυσκολίες που 
προκύπτουν στην πορεία του.

Εκ μέρους του ΔΣ, Ο Πρόεδρος
Παναγιώτης Ε. Κορωναίος
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ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετι-
ανίκων, άρτιο και οικοδομή-
σιμο. Τηλ. 6946 466820

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295 ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία 

παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 
460τμ, Α’ ζώνης, 150μ από τη 
θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. 

Τηλ. 6942 566657.



Πολύς θόρυβος έγινε το μήνα 
που πέρασε σχετικά με τους κά-
δους για τα σκουπίδια στην παρα-
λία της Αγίας Πελαγίας. Διαμαρτυ-
ρήθηκαν οι καταστηματάρχες γιατί 
ήταν κοντά στα μαγαζιά τους και δί-
κιο είχαν. Μετέφεραν από το Δήμο 
τους κάδους πίσω από τα στηθαία 
της προβλήτας οι εκπρόσωποι 
της τοπικής κοινότητος, αλλά το 
θέμα είχε φθάσει σε ραδιόφωνα 
και μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και είχαμε νέες διαμαρτυρίες από 
τις αρχές τώρα. Κι αυτές δίκιο εί-
χαν. Προτάθηκε να μεταφέρουν 
τους κάδους σε κάποιο οικόπεδο, 
αλλά κανένα δεν βρέθηκε, όπως 
ακούσαμε, εκεί κοντά. Άρα, πού 
να τους πάνε; Να ….εξαερωθούν 
δεν γίνεται, να τα μαζεύουν άμεσα 
γίνεται, αλλά με αργίες, ασθένει-
ες, ελλείψεις προσωπικού, όλοι οι 
σχεδιασμοί πάνε περίπατο. Άρα τι 
πρέπει να γίνει; Να …κλωτσήσου-
με το τενεκεδάκι παρακάτω; Να 
πούμε τώρα κι εμείς κάτι; Το θέμα 
απασχολεί αρκετούς, αλλά σκε-
φθείτε τι θα γίνει αν π.χ. επανέλθει 
για συζήτηση το απείρως σοβαρό-
τερο, της έλλειψης αποχέτευσης. 
Κάπου 30 χρόνια πριν είχαμε φιλο-

ξενήσει πολλά άρθρα για το θέμα. 
Οι περισσότεροι που τα έγραψαν 
βρίσκονται στας Αιωνίους Μονάς! 
Και το πρόβλημα παραμένει. Γιατί; 
Γιατί λείπουν δύο πράγματα, όπως 

και με τους κάδους και με πολλά 
άλλα θέματα και όχι μόνο στην 
Αγία Πελαγία. Η συζήτηση. Χά-
θηκε ο κόσμος να κάτσουν σε ένα 
τραπέζι, εκπρόσωποι του Δήμου, 
των επιχειρηματιών, του Συλλόγου 
και να βρουν μία λύση; Αν δεν κά-
θισαν φέρουν ευθύνη όλοι ή σχε-
δόν όλοι. Αν κάθισαν και δεν βρή-

καν λύση,το πρόβλημα είναι ακόμη 
σοβαρότερο. Σκεφθείτε τι θα γίνει 
αν τεθεί και το θέμα της αποχέτευ-
σης, που σε 1-2 χρόνια θα τεθεί 
ούτως ή άλλως, γιατί δεν νοείται 

ο πλέον τουριστικός οικισμός να 
είναι στην κατάσταση που ήταν το 
Καψάλι δύο δεκαετίες πίσω. Και 
για να κλείσουμε, με το πιο σοβαρό 
αυτό θέμα, θα θυμάστε τι γράφαμε 
δέκα χρόνια πριν για το τι εύρισκαν 
στην άμμο οι λουόμενοι. Αν υπήρ-
χε δυνατότητα να έχουμε φωτο-
γραφική απεικόνιση τομής λίγα 

μέτρα πριν την παραλία και σε 
λίγα μέτρα βάθος, θα βλέπατε για 
πότε θα έτρεχαν όλοι οι αρμόδιοι 
παράγοντες που προαναφέραμε 
να συζητήσουν για λύση. Το να 
κλωτσάμε το τενεκεδάκι παρακά-
τω απλά εθελοτυφλούμε. Σε όλα. 
Η έλλειψη καλόπιστης συζήτησης 
ή διάθεσης για σοβαρές λύσεις 
σε απλά θέματα είναι απλούστατα 
ΛΑΘΟΣ.

Οι κάδοι στην Αγία Πελαγία και όχι μόνον

Οι κάδοι στην Αγία Πελαγία που δημιούργησαν το θέμα, σε φωτογραφία 
πριν απομακρυνθούν. Όντως αντιαισθητικό θέαμα στο έμπα του παραθα-

λάσσιου τουριστικού οικισμού

! ΟΥΤΕ ΦΕΤΟΣ βρίσκονται τα 
Κύθηρα με Γαλάζια Σημαία, αφού οι 
ενοικιαστές των παραλιών, που πρέπει 
να κινήσουν τις διαδικασίες δεν φαίνε-
ται να κινήθηκαν έγκαιρα. Βέβαια εδώ 
και χρόνια είχε χαθεί αυτή στην Κακή 
Λαγκάδα και αργότερα του Καψαλιού 
και δεν φαίνεται να κίνησε το ενδιαφέ-
ρον κανενός. Όσο κι αν το θέμα δεν 
είναι ουσίας, αλλά τυπικής διαδικασί-
ας, αυτό δεν σημαίνει ότι μία Γαλάζια 
Σημαία δεν δίνει πόντους σε ένα τόπο, 
αφού ουκ ολίγοι επισκέπτες επηρεάζο-
νται θετικά από αυτό. Μάλλον όμως κι 
εδώ φωνή βοώντος……

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ. 
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000 
τηλ. 6946466820.
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THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com
ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

ΛΥΜΑΤΩΝ

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.



«Ένα τελευταίο αντίο
σε σένα αγαπημένη μου 

Παπαδιά
Χρυσάνθη Μεγαλοοικονόμου»

Αγαπημένη μου και αξέχαστή 
μου φίλη Χρυσάνθη,

Μάθαινα πως είχες ταλαιπωρίες 
με την υγεία σου και η σκέψη μου 
ήταν πάντα κοντά σου περιμένοντας 
καλύτερα νέα για την έκβαση αυτής. 
Δυστυχώς όμως, πληροφορήθη-
κα πως μας έφυγες για το μεγάλο 
ταξίδι και ξεκουράστηκες. Ας είναι 
αναπαυμένη η ψυχούλα σου, αυτή η 
υπέροχη ψυχούλα που χάριζε χαμό-
γελο, καλωσύνη, φιλοξενία και προ 
πάντων ΑΓΑΠΗ.

Αξέχαστες θα μου μείνουν οι 
συναντήσεις μας με την θερμή σου 
υποδοχή όταν με έβλεπες και τις 
ωραίες ιστορίες που θυμόσουνα γιά 
τους προγόνους μου και μου τις έλε-
γες. Αν πεις για τις συναντήσεις μας 
στον Άγιο Κοσμά, εκεί πλέον έδινες 
το ρεσιτάλ φιλοξενίας προσφέρο-
ντας απλόχερα σε όλους μας τρατα-
μέντα που γράψανε ιστορία( κυρίως 
οι σούπερ εύγευστοι και ασυναγώνι-
στοι κουραμπιέδες σου!).

Σαν λαμπρό και ξεχωριστό αστέ-
ρι, φώτιζε τα παιδιά σου, τα εγγόνια 
σου και όλους όσους σε αγάπησαν 
και τους αγάπησες.
Η φίλη σου από τα Καλησπεριάνικα,

Νίνα Παπαναστασίου-Λουράντου

ΠΡΟΣΘΗΚΗ
Στο άρθρο του κ Ν. Γλυτσού στο 

φύλλο μας του Μαΐου είχαμε μία 
παράλειψη κατά τη στοιχειοθεσία. 
Συγκεκριμένα, «χάθηκε» η τελευταία 
παράγραφος, την οποία παραθέτου-
με εδώ.

Ίσως όχι «τοιαύτην», αλλά πάντως 
παρόμοια καταστροφή είχαν υποστεί 
οι Κυθήριοι, προς το τέλος του 19ου 
αιώνα, πριν ακόμη εγκατασταθούν οι 
τράπεζες στα Κύθηρα. Υποκύπτοντας 
στον πειρασμό του εύκολου κέρδους, 
ακολούθησαν τον γενικότερο συρμό 
αγοράς διαφόρων ειδών χρεογράφων, 
πουλώντας ακόμη και τα χωράφια 
τους. Η οικονομική όμως κρίση της 
εποχής οδήγησε σε έντονη πτώση την 
αξία των χρηματοοικονομικών τίτλων, 
με αποτέλεσμα οι κάτοχοι να υπο-
στούν σημαντικές ζημιές, κατά ορισμέ-
νους υπολογισμούς, της τάξεως των 
3.000.000 δρχ. 

Αυτό ήταν και έτσι λειτούργησε το 
τραπεζικό σύστημα στα Κύθηρα κατά 
την διάρκεια της προπολεμικής περι-
όδου, για να καταλήξει μεταπολεμικά, 
σε δύο τραπεζικά ιδρύματα, την παλιά 
Εθνική Τράπεζα, με υποκαταστήματα 
στην Χώρα και στον Ποταμό - αλλά 
και ορισμένες αντιπροσωπείες άλλων 
τραπεζών- και το νεοϊδρυθέν, το 1950, 
με ενέργειες του πρώην βουλευτού 
Ιωάννου Κοντολέοντος, Πρακτορείο 
της Αγροτικής Τράπεζας στην Χώρα, 
με πρώτο διευθυντή τον Νικόλαο Σ. 
Νικηφοράκη. Η Αγροτική, είναι κρατι-
κή τράπεζα με ειδικό σκοπό την στήρι-
ξη των αγροτών. Η συμβολή της στην 
αγροτική οικονομία του νησιού ήταν 
διαχρονικά καταλυτική. Με την χορή-
γηση δανείων και εφοδίων καλλιέρ-
γειας, άλλαξε το τοπίο του αγροτικού 
τομέα, προωθώντας την εκμηχάνιση 
και την μετεξέλιξή του, καθιστώντας 
τον περισσότερο παραγωγικό. Σχετικά 
στοιχεία δείχνουν, ότι το 98% των γε-
ωργικών εργαλείων και μηχανημάτων 
που χρησιμοποιούνταν στην αγροτική 
παραγωγή το 1980, είχαν αγοραστεί 
με δανειοδότηση από την τράπεζα, 
ενώ και η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας, 
της ελαιοκομίας και της μελισσοκομί-
ας βοηθήθηκε σημαντικά με δάνεια 
της τράπεζας. Τα πρόσφατα χρόνια, 
η Αγροτική μετασχηματίστηκε και με-
τονομάστηκε σε Τράπεζα Πειραιώς, 
η οποία έκτοτε λειτουργεί ως γενική 
εμπορική τράπεζα. 

[Το υλικό για την συγγραφή αυ-
τού του άρθρου αντλήθηκε σχεδόν 
εξ΄ ολοκλήρου από την δεξαμενή των 
πληροφοριών και στοιχείων που έχω 
δημιουργήσει, μελετώντας τον Κυθη-
ραϊκό Τύπο 100 και πλέον ετών (2328 
φύλλα)]

 «…..επειδή γκρεμίστηκαν
Οι ναοί της καρδιάς μας…»

Μ. Καραγάτσης
Θα σας γράψω ένα μικρό αφιέ-

ρωμα για το θείο μου Μανώλη Φαρ-
δούλη που πέθανε στην Αγία Πελαγία 
στις 22/3/2022.

Ήταν ο μικρός ήρωάς μας, ο μι-
κρότερος υιός της ηρωικής οικογέ-
νειας του Κωνσταντίνου Φαρδούλη, 
ο οποίος πέθανε νωρίς το 1941, και 
άφησε τα παιδια και τη γυναίκα του, να παλέψουν μόνοι τους. Ο μικρός 
μας ήρωας, Μανώλης Φαρδούλης ήταν η εμβληματική προσωπικότητα 
και ο μικρότερος αδελφός της αγαπημένης μου μητέρας Άννας Σαμίου 
Φαρδούλη.

Ηταν ο μικρός σκανταλιάρης της οικογένειας 
«γρηγορώτερα τρέχοντας κι από βροχή τα χιλιάδες απάτητα στρέμματα»

Οδυσσέα Ελύτη ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ
Μεγάλωσε και μέστωσε στο μικρό εκείνο σπίτι του Βύθουλα, όπου με-

γάλωσαν και τα πέντε ορφανά.
«Αλληλέγγυα στάθηκαν τα σπίτια
Και μικρά και τετράγωνα
Με καμάρα λευκή και λουλακί πορτόφυλλο»

Οδυσσέα Ελύτη ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ
Και ύστερα πήρε κι αυτός το δρόμο της ξενιτειάς , και ακολούθησε τον 

αδελφό του Παναγιώτη, αφήνοντας πίσω του μια μεγάλη αγάπη, τη μητέρα 
του, που έμεινε απαρηγόρητη στα Τριφυλλιάνικα. 

« Και παρουσιάζεται μπροστά μου
πάλι και πάλι το φάντασμα του Οδυσσέα
με μάτια κοκκινισμένα από του κυμάτου την αρμύρα
κι από το μεστωμένο πόθο να ξαναδεί 
τον καπνό που βγαίνει από τη ζεστασιά
του σπιτιού του και το σκυλί 
Που γέρασε προσμένοντας στη θύρα 

Γιώργος Σεφέρης « Πάνω σε έναν ξένο στίχο»
Ο μικρός μου ήρωας πρόκοψε στην Αυστραλία, δημιούργησε επιχεί-

ρηση από το μηδέν. Είναι γνωστά στο Σύδνεϋ τα σοκολατάκια Fardoulis
Mικρέ μου Οδυσσέα, τελείως αντίθετα με την μοίρα των ξενιτεμένων, 

ειχες την τύχη να γυρίσεις στην πατρίδα σου και να ζήσεις μια πενταετία 
δίπλα στα Τριλάγκαδα που εφτιαξες το περιβόλι σου.

«Ήταν πλατύς ο κάμπος και στρωτός
Από μακρυά φαινόνταν
το γύρισμα χεριών που σκάβαν.
Κι εγώ προχώρεσα προς τους ανθρώπους
που δουλεύαν, γυναίκες κι άντρες με αξίνια….»

Γιώργος Σεφέρης «Έγκωμη»
Αγαπημένε μου Οδυσσέα, συναντηθήκαμε πολλές φορές, ζήσαμε αρ-

κετό καιρό στην Αγία Πελαγία, στο στέκι σου στη θάλασσα. Μας αποχαιρέ-
τησες τελείως αναπάντεχα μια νύχτα του Μάρτη.

Ο τάφος σου στην Αγία Αναστασία δείχνει το μέρος που κοιμάσαι.
Μου υποσχέθηκες όμως, κι εγώ δεν ξεχνάω:
«Το ξύλο αυτό που δρόσιζε το μέτωπό μου
τις ώρες που το μεσημέρι πύρωνε τις φλέβες,
σε ξένα χέρια θέλει ανθίσει.
Πάρ’το σου το χαρίζω
Δες , είναι ξύλο λεμονιάς…»

Γιώργος Σεφέρης «Το ναυάγιο της Κίχλης»
Η ανηψιά σου 

Κωνσταντίνα Ιωάννου Σαμίου

Μανώλης Φαρδούλης του Κωνσταντίνου
Η μακρά μνήμη ενός μικρού ήρωα

Εγκαίνια!
Ασφαλώς θυμάστε ότι το αε-

ροδρόμιο Κυθήρων, πριν λειτουρ-
γήσει κανονικά, είχε εγκαινιαστεί 
τρεις φορές. Κι αυτό όχι γιατί έκα-
ναν νέα έργα, αλλά κάθε υπουρ-
γός το εγκαινίαζε για να πάρει 
λίγη αίγλη και περισσότερους ψή-
φους! Στο τέλος του Απρίλη κάτι 
ανάλογο είχαμε με τα εγκαίνια της 
Τοπικής της Ν.Δ. στα Κύθηρα, τα 
δεύτερα σε 4 χρόνια. (Αλήθεια, 
ουδέποτε κατάλαβα, γιατί τα κόμ-
ματα φτιάχνουν τοπικές, αφού αυ-
τές δεν είναι για τίποτε άλλο παρά 
για μεταβίβαση τίποτα μικροε-
ξυπηρετήσεων παραπάνω, αλλά 
εγώ όλο απορίες είμαι….). Φέτος, 
πάντως, έγινε επανασύσταση της 
Τ.Ο. Κυθήρων και τοποθετήθηκε 
πρόεδρος ο μοναδικός υποψή-
φιος επιχειρηματίας κ. Α. Μαυ-
ρομμάτης. Ως εδώ τέλεια, καλή 
επιτυχία κι ελπίζω να καλέσουν 
και μένα στα επόμενα εγκαίνια. 
Όχι γιατί έχω τέτοια πρεμούρα, 
αλλά για να μην υποχρεώνομαι 
δεξιά-αριστερά για παρασκήνιο…. 
Το οποίο φέτος είχε ενδιαφέρον. 
Από τη Μεγαλοβδομάδα είχαν 
στείλει προσκλήσεις, είχαν κλεί-
σει και μία ευειδή υφυπουργό για 
πρεστίζ, παπά ν’ αγιάσει (απολύ-
τως αναγκαίο μέτρο και για τις 
εκλογές), τα γλυκά που θα τρατά-
ριζαν και όλα τα αναγκαία, αλλά 
δεν είχαν φροντίσει να κάνουν 
κινητοποίηση και μαζεύτηκαν 
καμία σαρανταρέα για νάναι και 
αραία-αραία να μην κολλήσουν 
και κορώνα! Όμως, παρά τα μέ-
τρα, πάλι ξέχασαν 3 βουλευτές, 
το Δήμαρχο Κυθήρων και παλαιό 
στέλεχος του κόμματος και κα-
μπόσους ακόμη. Τώρα, για να πω 
την αμαρτία μου, δεν ξέρω ποίος 
τα πήρε στο κρανίο και φρόντισε 
να ενημερώσει ψηλά και έφυγαν 
προσκλήσεις μία νύχτα πριν τα 
εγκαίνια. Φυσικά τότε ποίος να 
προκάνει να πάει; Βρέθηκε όμως 
ένας, που δεν φημίζεται και για 
την κοινωνικότητά του, αλλά δεν 
αφήνει τέτοιες αρένες. Ο Δήμαρ-
χος, λοιπόν, όχι μόνο πήγε παρά 
την φημολογούμενη αντιπαλότητα 
με το νέο πρόεδρο της Τ.Ο., που 
λένε ότι «τρέμει» μήπως τον έχει 
αντίπαλο στην κάλπη, αλλά μίλησε 
κιόλας, εισέπραξε πολλά μπράβο 
και έμεινε και μετά ανάμεσα σε 
δύο εκ των ηρακλέων της μείζο-
νος, μέσα σε κλίμα ευφορίας. 
Μάλιστα μερικοί παριστάμενοι 
που περίμεναν να γίνει το έλα να 
δεις έμειναν με την όρεξη εξ αι-
τίας της …ωραίας ατμόσφαιρας. 
Από άλλους επισήμους μόνο ένας 
βουλευτής παρέστη και ο οποίος 
είναι ο μόνος που δεν είδε πού εί-
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Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη

www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

Ζητούνται για ΜΑ-
ΚΡΟΧΡΟΝΙΑ μίσθω
ση τέσσερα γεωτεμά-
χια επιφάνειας τουλά-
χιστον 12 στρεμμάτων, 
μη δασικά, ή γεωτε-
μάχιο 44 στρεμμάτων 
με δυνατότητα κατά-
τμησης. Τηλέφωνο 
6936232663.



Εις το Τσιρίγο κάθεται, σοφός συνταξιούχος
ο φίλος μου ο ποιητής, ο τόσο ταλαντούχος,
δημιουργεί ποιήματα, σοφά το λόγο πλέχει
μα πιο αμάχη έχει στ’ αγροτικά και τρέχει.
Στα λιόφυτα, στα λέστεκα, ολημερίς παλεύει 
βορβούς, αβρονοσπάραγγα και άλλα μαγερεύει.
Μα Πάσχα ετοιμαζόταν σ’ άλλο νησί να κάνει
και του Βαγιώ θα έφευγε κι ήθελε να προκάνει. 
Όσα καλούδια έμασε στο «γάιδαρο» φορτώνει
πατάει γκάζι γρήγορα και στο Διακόφτι σώνει.
Μα δα εκεί σαν έσωσε και είδε το σκοτάδι, 
που το λιμάνι ήτανε πιο μαύρο ‘πο τον Άδη, 
ευτύς ανιστορήθηκε πως με τη σιροκάδα, 
το πλοίο θα αμπόδισε και τσ ‘άφησε μπουκάλα.
Καθώς πολέμα γλήγορα να φύγει μάνι-μάνι, 
ακούει ένα παφλασμό να βγαίνει απ’ το λιμάνι
και βλέπει από τα κύματα κι από μεγάλ’ αγώνα, 
να ξεπροβάλει όμορφη στο μόλο μια γοργόνα.
Και με ανθρώπινη φωνή λέει τραγουδιστά,
βαπόρι πως δεν έρχεται ως έχει ακουστά, 
μα έχει μία λύση να πει στον ποιητή 
και του φωνάζει δυνατά εις το καλό του αυτί:
-Καβάλα με αγόρι μου κι εγώ σε πάω σφαίρα,
 στην Πάτμο, στον Περαία κι ακόμα παραπέρα…..
Ο φίλος μας περίλυπος στην όμορφη λαλεί, 
τον πόνο του ν’ ακούσει και την παρακαλεί.
-«Σ΄ ευχαριστώ γοργόνα μου και όμορφη κυρά, 
αλλά φοβάμ’ ο έρημος ν’ ανέβω στην ουρά…..
Στα κύματα ζαλίζομαι, την ομορφιά φοβάμαι, 
είναι η νύχτα σκοτεινή κι ο έρημος ξιπάμαι. 
Ξέρεις πόσο θα ήθελα κι άλλα να σου ζητήσω, 
μα μη θαρρείς ότι μπορώ και να σε ….καβαλήσω.
Γύρνα κυρά εις το βυθό κι άσε με στ’ όνειρό μου, 
να φανταστώ πως θάσουνα γλυκιά εις το πλευρό μου.
Γυρίζω πίσ’ ολοταχώς και πάω στο Δρυμώνα, 
άλλο βαπόρι καρτερώ αγαπητή γοργόνα.
Και άλλην μην προσθέτεις στο νου μου αγωνία,
 γιατί με περιμένει στο σπίτι η Αντωνία.
Κατέεις τι σημαίνει να είσαι στη …γωνία;
Κάλιο εις το κοτέτσι και εις τη μπαμπακία!»

Αμφιδάμας

Το χάσαμε το πλοίο της γραμμής……..

Κι άλλο θαύμα….
ΕΙΝΑΙ να μην πάρουμε φόρα 

στο Τσιρίγο. Μετά ποίος μας πιά-
νει! Είδατε στο προηγούμενο πώς 
ο Δήμαρχός μας διαπίστωσε πως 
έγινε ένα θαύμα στα Ιεροσόλυμα 
που πήγε. Μόλις γύρισε έγινε κι 
άλλο θαύμα στο νησί, αλλά αυτό 
το είδε ένας παπάς. Σίγουρα πλέ-
ον αρμόδιος από το Δήμαρχο. 
Ήθελε, λέει, να πάει στο Νοσοκο-
μείο να κοινωνήσει μία γριούλα, 
αλλά δεν θα μπορούσε να μπει 
λόγω της πανδημίας. Πήρε μαζί 
του, λέει, ένα οδηγό κι ένα κομ-
μάτι λείψανο από έναν άγιο και 
ώ του θαύματος! Μόλις πήγε στο 
Νοσοκομείο όλοι οι υπάλληλοι 
έγιναν …αγάλματα, πέρασε χω-
ρίς να τον προσέξουν (δεύτερο 
θαύμα εδώ, αφού έγινε και …
αόρατος;) κι έκανε μία χαρά τη 
δουλειά του κι ας λέει ο Διοικη-
τής ότι το …θαύμα το έκανε μία 
νοσοκόμα που του άνοιξε την 
πόρτα και όσοι έκαναν ότι δεν 
τον έβλεπαν. Σάμπως ξέρει τι του 
γίνεται αυτός από θαύματα; Η 
αλήθεια είναι ότι ούτε εγώ είμαι 
ειδικός στα θαύματα, άρα οφεί-
λω να πιστέψω τον παπά και όχι 
το Διοικητή. Απλά έχω δύο παρα-
τηρήσεις. Πρώτον, πού βρήκε το 
λείψανο, γιατί θέλω κι εγώ ένα; 
Αν κάποιος έκοψε κανένα δάχτυ-
λο του αγίου δεν είναι προσβολή 
νεκρού σύμφωνα με τον Π.Κ.; 
Αλλά κι αυτό δεν είναι δουλειά 
μου. Η δεύτερη είναι ότι, αν βρω 

κι εγώ ένα θα το δώσω στο Δή-
μαρχο, που το δικό του θαύμα 
είναι σαφώς υποδεέστερο, για να 
γεμίσει το νησί αγάλματα και μά-
λιστα τζάμπα, να μην ξοδεύουν 
τόσα χρήματα. Άσε που έχουμε 
μεγάλο έλλειμμα σε αυτά. Θέ-
λουμε μία Αφροδίτη, να ηρεμήσει 
κι ο Κοσμάς, τους σφουγγαρά-
δες, κανέναν ευεργέτη και τους 
διατελέσαντες Δημάρχους. Μπό-
λικη δουλειά. Όποιος μπορέσει 
να μου εξασφαλίσει το κοκαλάκι 
που έχει ο παπάς ή κανένα άλλο, 
του διαθέτω μία σελίδα εδώ για 
υστεροφημία. Να κάνω κι εγώ 
κανένα θαύμα!

Φλύακες
Ο ΝΟΩΝ ΝΟΕΙΤΩ! «Είναι 

ίδιον των γερόντων προϊόντος 
του χρόνου να τους εγκατα-
λείπουν οι όποιες αναστολές 
και να εκθέτουν τα απωθημένα 
τους σε κοινή θέα. Και ως εκ 
τούτου δεν πρέπει να τους δίνει 
(κανείς) σημασία. Γιατί ο γέρων 
χωρίς αναστολές είναι επικίνδυ-
νο πράγμα. Πολύ περισσότερο, 
όταν τον συμβουλεύεσαι κιό-
λας…….». (Γ. Παπαχρήστος, ΝΕΑ 
16/5/22)

ΣΟΦΑ ΛΟΓΙΑ, άκρως επίκαι-
ρα για πολλούς μυημένους στα 
εγχώρια κοινά. Κατά τον σοφό 
Πλάτωνα «Πάσα επιστήμη χωρι-
ζομένη αρετής, ου σοφία, αλλά 
πανουργία φαίνεται» (=Η εξυ-
πνάδα που δεν συνοδεύεται από 
σοφία είναι πανουργία).

Χρειαζόταν λαγουδόσκυλο!
Αν δεν διαβάζεις και δεν ρω-

τάς, μάλλον δεν ξέρεις πού πας 
και πού πατάς! Δική μου παροιμία 
για νεαρό φίλο επιχειρηματία, 
που έπαθε πολλά τελευταία, αλλά 
προς το παρόν πάρτε ένα. Μία 
Κυριακή, μαζί με άλλα νέα ζευγά-
ρια είπαν να πιουν τον καφέ τους 
στον Ποταμό μιας και άνοιξε ο 
καιρός. Eκεί, από κουβέντα σε 
κουβέντα είπαν να πάνε και για 
μάσες στον Αβλέμονα ή στην Πα-
λιόπολη κι έδωσαν ραντεβού σε 
γνωστή ταβέρνα συγκεκριμένη 
ώρα. Πράγματι ξεκίνησαν κάθε 

ζευγάρι με το δικό του όχημα 
(είναι κι η βενζίνα τσάμπα…) και 
να τους όλοι στην ταβέρνα την 
ώρα που είπαν, όμως μετρήθη-
καν και έλειπε ένα ζευγάρι. Πε-
ρίμεναν-περίμεναν και μετά 45’ 
νάσου τους αμφοτέρους καταϊ-
δρωμένους να φθάνουν μάλλον 
για το ….επιδόρπιο. Στην ερώτη-
ση όλων τι έπαθαν δεν ήθελαν 
να πουν μέχρι που έσκασαν το 
μυστικό. Ούτε είχαν διαβάσει, 
ούτε ακούσει ότι γκρέμισαν τη 
γέφυρα στο Μάκρωνα για τον 
καινούργιο δρόμο κι οι φίλοι μας, 
μόλις έφθασαν εκεί κόντεψαν να 
κολπάρουν. Πουθενά γέφυρα, 
πουθενά παρακαμπτήριος και 
ήταν αναγκασμένοι να πάρουν τα 
χωράφια με τα πόδια ή να απο-
γυρίσουν από τα Φράτσια. Επει-
δή για το πρώτο δεν μπορούσαν 
έφθασαν τελικά μετά τη μάσα για 
να καταστούν η χλεύη της παρέ-
ας που τους σκάρωσαν και ειδικό 
φωτομοντάζ από την προσπάθειά 
τους να διέλθουν από την κατε-
στραμμένη γέφυρα.

Τώρα θέλετε να μάθετε ποί-
ος ήταν οδηγός; Ονόματα δεν 
λέμε, αλλά περιγράφουμε…. Εί-

ναι νέος, ευτραφής, μανιώδης 
ποδοσφαιρόφιλος και βάζελος. 
Επειδή κάποτε έπαιζε και καλή 
μπάλα, αλλά …βάρυνε τώρα, το 
έριξε στο τένις και παριστάνει τον 
Τσιτσιπά επί 3! Είναι και μανιώδης 
κυνηγός και λαγουδάς, διαθέτει 
ταβέρνα, αλλά έχει τον πατέρα 
του για τα πρεβόλια και τ’ αμπέ-
λια και δραστηριοποιείται κάπου 
στο Λειβάδι. Α, στην ταβέρνα 
ξέρει και σκοπεύει το ίδιο καλά 
τους καλούς πελάτες, όπως τα 
τρυγόνια, αλλά σε αυτούς ρίχνει 
……βέλη. Τοξότης γαρ, αλλά όχι 
και Ρομπέν των Δασών, καθώς 
τον Ιωάννη τον Ακτήμονα ούτε 
ακουστά δεν τον έχει, καίτοι συ-
νώνυμο του πατρός. Αν ακόμη 
δεν καταλάβατε δείτε το φωτομο-
ντάζ από την …αναρρίχηση στο 
Μάκρωνα που του σκάρωσαν οι 
σιφούνοι. W.

Ελκυστικοί υποψήφιοι!
ΔΕΝ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΟΥΜΑΙ, 

αλλά αυτό που θα σας γράψω 
μου το είπαν και δεν μπορώ να 
βεβαιώσω αν έγινε ακριβώς έτσι. 
Επειδή, όμως, μου έβαλε μία ιδέα 
σας το γράφω. Σε συναντήσεις 
τοπικών παραγόντων μπήκε θέμα 
συζήτησης ποίος θα μπορούσε 
να πάει κόντρα στο Χαρχάλα, ο 
οποίος, όπως είπαν, εκτός όλων 
των άλλων, δεν είναι καθόλου ελ-
κυστικός! (Αυτό μάλλον το ξέρει 
κι ο ίδιος γι’ αυτό τρέχει για κον-
δύλια, που είναι σίγουρα …ελκυ-
στικά). Όταν όμως είδαν τους πα-
ρισταμένους (έναν της μείζονος 
και έναν από το χώρο των επιχει-
ρήσεων) κάποιος είπε ότι πρέπει 
να βρουν κι αυτοί κάποιον πιο 
ελκυστικό! (Αν σας πω σε ποίον 
κατέληξαν θα τρέχετε για Zanax, 
όχι επειδή δεν ήταν ελκυστικός, 
αλλά επειδή συναγωνίζεται τον 
Μπάιντεν, μόνο όμως σε ηλικία). 
Κι επειδή ψάχνουν ακόμα για κά-
πως νεότερο και ελκυστικότερο 
κι εγώ συμπαρίσταμαι σε όσους 

έχουν προβλήματα, παραθέτω 
τη φωτογραφία μίας ελκυστικής 
υποψηφίου και αν την πείσουν 
να κατέβει Χαρχάλας τέλος! Γιατί 
και με τον «Μπάιντεν» προκοπή 
δε βλέπω!

ΤΟ ΙΔΙΟ ΘΕΜΑ έχει και συ-

νέχεια, της οποίας την ακρίβεια 
βεβαιώ και ……ενόρκως. Διαβά-
σατε ότι ένα σωρό Αντιχάρχαλοι 
ψάχνουν για υποψήφιο και πλη-
σίασαν έναν προσφάτως νοστή-
σαντα εξ Εσπερίας αγγλοτραφή 
οικονομολόγο, ο οποίος θα ήταν 
καλή επιλογή. Από δω τον είχαν, 
από κει τον πήγαν να τον ψήσουν, 
αλλά ακόμη άψητος είναι! Μάλι-
στα, σε ταβέρνα στο Καψάλι το 
Μάιο τον ρωτούσαν όλοι αν «βά-
λει». Είς δε τον παρότρυνε και 
ανέλαβε επί τόπου να του βρει 
και το σύνθημα του εκλογικού 
του αγώνα χρησιμοποιώντας το 
παρατσούκλι του και του πρότει-
νε το: ΒΟΥΡ ΒΟΥΡΕ! Καλό το 
σύνθημα, αλλά ως πολύπειρος 
σε αυτά δεν βλέπω κάθοδο του 
συγκεκριμένου, τουλάχιστον 
ακόμη. Αν μάλιστα σας πω τι ευ-
φυώς αντέτεινε στις προτάσεις 
θα κάνω αρκετούς να …κλαίνε. 
Για να μην στεναχωρήσω αυτόν 
που αμέσως ….ψήθηκε θα σας 
το αφήσω για άλλη φορά.

W..

ναι τα Κύθηρα μετά την εκλογή του. Όσο για τα προβλήματα, τα γνωρίζει 
τόσο καλά, που δεν ασχολήθηκε με κανένα!

 ΣΑΤΙΡΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Ιούνιος 2022  



Πάντα είχαμε πρόβλημα με τη 
γραφειοκρατία που καθυστερούσε ή 
και έβαζε στο «ψυγείο» έργα, όμως 
τελευταία το κακό φαίνεται να έχει 
παραγίνει. Και εκεί που όλοι είχαμε 
πιστέψει ότι κάτι μπορεί να προχω-
ρήσει με το λεγόμενο «επιτελικό κρά-
τος» ξαφνικά κι αυτό δείχνει να έχει 
πέσει στις δαγκάνες της αθάνατης 
γραφειοκρατίας ή της οικονομικής 
καχεξίας. Στην πρώτη περίπτωση, 
που έχουμε τα πιο πολλά παραδείγ-
ματα στον τόπο μας, έχουμε τις με-
γάλες καθυστερήσεις από την Απο-
κεντρωμένη Διοίκηση και όχι μόνον, 
για εγκρίσεις προϋπολογισμών και 
έργων, αλλά και τυπικές διαδικασίες, 
που αντί να χρειαστούν λίγες μέρες ή 
βδομάδες παίρνουν μήνες με κίνδυ-
νο, είτε να καθυστερούν έργα, είτε να 
κινδυνεύουν με ματαίωση άλλα. Θα 
αναφέρουμε μερικά χρήσιμα παρα-
δείγματα. Εδώ και 8 περίπου μήνες 
δημοπρατήθηκε η περίφημη «σκωλι-
κοειδής απόφυση» για αποπεράτω-
ση των 800μ στο δρόμο του Χαλκού. 
Ο μειοδότης ακόμη να ξεκινήσει με 
ευθύνη της Αποκεντρωμένης και το 
έργο πάει πλέον για το Φθινόπωρο 
με άλλη μία σεζόν χαμένη για τη δη-
μοφιλή παραλία. Αντίθετα, προχωρεί 
πριν το καλοκαίρι το αντίστοιχο στη 
Φυρή Άμμο (Λειβάδι), επειδή έχει 
κόστος μόλις 10.000€ λιγότερο και 
εμπίπτει σε άλλη κατηγορία. Η βελ-
τίωση του υπολοίπου του δρόμου 
προς Μελιδόνι (Καλαμάγρος) ενώ 
έγινε δημοπρασία δεν θα ολοκλη-
ρωθεί πριν το καλοκαίρι, γιατί ακόμη 
να υπογραφεί σύμβαση εξ αιτίας τυ-
πικών διαδικασιών. Πιο χαρακτηρι-
στική όμως και εξόχως «επικίνδυνη» 
περίπτωση είναι οι αφαλατώσεις σε 
Αγία Πελαγία και Διακόφτι. Είχαμε 

γράψει ότι ο διαγωνισμός ξανάγινε, 
γιατί είχαμε προσφυγές και ακύρωση 
του προηγούμενου με το αιτιολογικό 
ότι το έργο δεν ήταν «επείγον». Πώς 
κρίθηκε αυτό, «αλλουνού παπά βαγ-
γέλια». Η τουριστική Πελαγία έχει 
ανάγκες κάπου 2.000κ.μ. ημερησίως 
που έρχονται από πολλές γεωτρήσεις 
στερώντας νερό από άλλα μέρη και οι 

αφαλατώσεις θα πρόσθεταν 600κμ. 
Αμ δε. Τώρα μεν ήρθε ο νέος μειο-
δότης, αλλά αποκλείεται να ολοκλη-
ρώσει το έργο πριν το καλοκαίρι, γιατί 
στην Αγία Πατρικία που θα γίνει η 
εγκατάσταση δεν είναι έτοιμη η δεξα-
μενή (είναι σε άλλη εργολαβία…) και 
στο Διακόφτι δεν έχει πάει ρεύμα στο 
χώρο εγκατάστασης! Από χρονέας 

και βλέπουμε…. Μία ακόμη -η χειρό-
τερη- περίπτωση είναι η καθυστέρηση 
από την Αποκεντρωμένη στη χορήγη-
ση αναγκαίων μελετών ή εγγράφων η 
έλλειψη των οποίων θέτει σε κίνδυνο 
μεγάλα έργα. Παράδειγμα η πρόταση 
για αποχέτευση του Ν. Τμήματος που 
γράφαμε στο προηγούμενο, που κιν-
δυνεύει ακόμη και να χαθεί εξ αιτίας 
ενός τέτοιου «χαρτιού». Κι εδώ δεν 
είναι δυνατόν όλα αυτά να φτάνουν 
σε υπουργούς και πρωθυπουργούς. 
Έλεος πια.

Μία άλλη δυσλειτουργία, για την 
οποία προφανώς ευθύνονται πολλές 
υπηρεσίες είναι η καθυστέρηση στην 
πληρωμή εργασιών που έχουν γίνει. 
Αυτό οφείλεται, είτε γιατί το κράτος 
επιχειρεί σκοπίμως να μεταθέσει τις 
πληρωμές κάνοντας τους αναδόχους 
ακούσιους χρηματοδότες του, είτε 
γιατί οι υπηρεσίες καθυστερούν αδι-
καιολόγητα τις σχετικές διαδικασίες 
με διάφορες δικαιολογίες, είτε γιατί 
λείπει προσωπικό από τις αρμόδιες 
τοπικές ή υπερκείμενες αρχές λόγω 
ασθενειών, συνταξιοδοτήσεων, μη 
πλήρωσης θέσεων κλπ. Κοντολο-
γίς μπορούμε να πούμε με μία μόνο 
λέξη. Άλλο ένα μπάχαλο!

Ε. Καλλίγερος

Πώς η γραφειοκρατία καθυστερεί έργα
Χαλκός και αφαλατώσεις για του χρόνου, κίνδυνος για αποχέτευση!

Τη δημοφιλή παραλία στο Χαλκό φαίνεται τη δέρνει κάποια …κατάρα, αφού 
η αθάνατη γραφειοκρατία ούτε φέτος επέτρεψε να ολοκληρωθεί η σκωλι-

κοειδής απόφυση των 800μ της δύσκολης κατάληξης του δρόμου

Σύμφωνα με απόλυτα διασταυ-
ρωμένες πληροφορίες έχει υποβλη-
θεί μηνυτήρια αναφορά στον αρμό-
διο Εισαγγελέα Πειραιά σε βάρος 
κληρικού, εφημερίου σε ενορία των 
Κυθήρων, για περιστατικό, το οποίο, 
όπως αναφέρεται, έλαβε χώρα στις 
17 Απριλίου και σχετίζεται με παραβί-
αση των υγειονομικών πρωτοκόλλων 

μέσα στους χώρους του Νοσοκομεί-
ου - Κέντρου Υγείας Κυθήρων «Τρι-
φύλλειο». Για το περιστατικό αυτό εί-
χαν ακουστεί τότε κάποια πράγματα, 
αλλά δεν είχαν γίνει γνωστές λεπτο-
μέρειες. Τώρα, σύμφωνα πάντα με 
όσα προκύπτουν από την αναφορά 
που έχει ήδη υποβληθεί στον αρμό-
διο Εισαγγελέα, ο κληρικός αυτός, 
συνοδευόμενος από άγνωστο άτο-
μο, εισήλθε κατά τις μεσημεριανές 
ώρες στο Νοσοκομείο χρησιμοποιώ-
ντας την έξοδο κινδύνου, την οποία 
άνοιξε άτομο από το προσωπικό του 
Νοσοκομείου, προφανώς έπειτα από 
συνεννόηση, όπως προκύπτει από 
τα περιγραφόμενα στην αναφορά, η 
οποία έχει υποβληθεί από τον κατά 
νόμον υπεύθυνο δηλαδή το Διοικητή 
του Νοσοκομείου κ. Γ. Μεγαλοκονό-
μο. Ως λόγος της παραβίασης των 
περί covid 19 διατάξεων αναφέρεται 
η πρόθεση του ιερέα να χορηγηθεί 
η Θεία Κοινωνία σε νοσηλευόμενο 
στην ειδική κλινική covid άτομο, κάτι 
το οποίο και έγινε. Είναι γνωστό από 
τα ισχύοντα υγειονομικά πρωτόκολ-
λα ότι απαγορεύεται ρητά η είσοδος 
οιουδήποτε τρίτου προσώπου, πλην 
των ειδικά εξουσιοδοτημένων για 
νοσηλευόμενα από την πανδημία 
άτομα, τα οποία εισέρχονται με ειδι-
κή στολή και με τήρηση όσων μέτρων 
προβλέπονται από το σχετικό πρωτό-
κολλο. Στην αναφορά καταγγέλλεται 

επίσης ότι ο ιερέας γνώριζε με σαφή-
νεια τις διατάξεις αυτές, καθώς μόλις 
την προηγουμένη είχε επικοινωνήσει 
με Διευθυντή κλινικής, είχε ρωτήσει 
με τι τρόπο θα εισέλθει και είχε λά-
βει την απάντηση ότι δεν επιτρέπεται 
σε κανέναν η είσοδος, ενώ του είχαν 
επισημανθεί οι σχετικές διατάξεις και 
όλα τα προβλεπόμενα από το νόμο, 
που αναφέρει τις προϋποθέσεις εισό-
δου στα Νοσοκομεία εμβολιασμένων 
και ανεμβολίαστων για την αποφυγή 
μετάδοσης του ιού και δημιουργίας 
κινδύνου στους ασθενείς και το προ-
σωπικό των νοσηλευτικών μονάδων.

Δεν έχουν γίνει γνωστές άλλες 
λεπτομέρειες, ούτε η σχετική αντί-
δραση του Εισαγγελέα, ο οποίος 
προφανώς, αναμένεται να προχω-
ρήσει σε έρευνα για το περιστατικό. 
(Αναδημοσίευση από την ηλεκτρονική 
έκδοση).

Μηνυτήρια αναφορά για παράβαση
υγειονομικών πρωτοκόλλων από ιερέα στα Κύθηρα

! ΠΑΝΩ ΑΠΌ 250 ΔΕΝΔΡΑ 
φυτεύτηκαν με πρωτοβουλία και 
δαπάνη της Επιτροπής Εγχωρί-
ου Περιουσίας στον παλιό χώρο 
του Κάμπιγκ στην Παλιόπολη και 
σε ένα σκουπιδότοπο γεμάτο και 
με μπάζα στη νησίδα Μακρυκύ-
θηρα στο λιμάνι στο Διακόφτι. 
Αξιέπαινη και χρήσιμη αυτή η 
πρωτοβουλία και είναι αναγκαίο 
να επεκταθεί και σε άλλες περι-
οχές, καθώς, μέχρι τώρα, δέντρα 
καίγονταν ή κόβονταν, αλλά λίγα 
φυτεύονταν. Μακάρι αυτή η πρω-
τοβουλία να βρει μιμητές και σε 
άλλους παράγοντες, όπως Δήμο, 
Συλλόγους κλπ

! ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΗ η ανθοφο-
ρία στις ελιές φέτος και αν εξε-
λιχθεί και σε καλή καρποδεσία 
αναμένεται μία πολύ καλή χρο-
νιά για την παραγωγή στο κύριο 
προϊόν του νησιού μας. Φυσικά 
αυτό εξαρτάται από διάφορους 
παράγοντες με κύριο τις καιρικές 
συνθήκες και ειδικά την απουσία 
καύσωνα κατά την καρποδεσία, 
την υγρασία της ατμόσφαιρας, 
τις φθινοπωρινές βροχές και άλ-
λους κάτι που θα διαπιστώσουμε 
στην πορεία.

! ΠΟΣΟΙ έχουν ξεχάσει 
όσα ακούγαμε στις εκκλησίες 
για το Ουκρανικό, που σχεδόν 
κανένας δεν κατάλαβε και άλλα 
σχετικά; Τώρα που η μαρτυρική 
χώρα μετρά ανυπολόγιστες κα-
ταστροφές, χιλιάδες νεκρούς 
και εκατομμύρια πρόσφυγες δεν 
ακούγεται κουβέντα για τους 
ομοδόξους αδελφούς, που τους 
πετσοκόβουν άλλοι ομόδοξοι. 
Φυσικά οι νεκροί, οι πρόσφυγες 
και όλα τα θύματα ποτέ δεν είναι 
από τη μια πλευρά, όμως τώρα 
δεν ακούγεται απολύτως τίποτα 
για καμία. Επιλεκτικές ευαισθη-
σίες;
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